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CRIZA COMERCIALA
0. Ferichidi-reformatorul!
Guvernul liberal voeşte să scape 

de învinuirea că de trei ani nu a 
realizat nici una din reformele pro
mise. Cel puţin aceasta ar resulta 
din propunerile precipitate şi ridi- 
cule ale d-lul Ferechide. Aşa, pe 
lîngă faimosul proiect de modificare 
a sistemului de votare presentat şi 
pînă acum înmormîntat la Senat, 
ministrul de interne ne ameninţă, 
se zice, cu un proiect de lege de 
descentralisare administrativa, co
munală şi judeţeană, menit a răs
turna toate principiile pînă acum 
admise la noi, în materie.

Este caşul de a zice : opriţi-vă, 
căci vă preferăm nelucrînd nimic 
de cît lucrînd !

Nesocotiţii de la guvern îşi în- 
chipuesc că incapacitatea se arată 
numai prin nelucrare şi că îndată 
ce bănuiţii de aşa ceva se hotă
răsc să lucreze, imediat el merită 
a trece drept oameni activi şi deş
tepţi.

Mare eroare.
Prostia, nepriceperea sau uşu

rinţa, la lucru mal cu seamă se 
vede, aşa că, dacă colectiviştii îşi 
înehipuiesc că este destul să în
ceapă a propune proiecte de legi 
pentru a căpăta reputaţia de gu
vern activ şi priceput, se înşală. 
Contrarul va rezulta pentru el.

In adevăr, d. Ferechide căpă
tase la ministerul de interne re
putaţia de om cel puţin cuminte, 
de n minte mal asăzată de cît a 
altor colectivişti.

Cum se făcuse acest lucru ? 
Foarte simplu. D. Ferechide evitase 
cu îngrijire a căuta să tae dificul
tăţile, se abţinuse de a se presirita 
ca reformator, făcuse numai bucă
tărie administrativă, schimbînd pe 
ici pe colea eîte un prefect şi cău- 
tînd să ţină echilibrul între nemul
ţumiţii de prin localităţile din ţară.

Ce e dreptul că cu ocazia alege
rilor comunale a scrîntit’o de tot, 
ba chiar rău de tot. S’a arătat 
ceea ce este în realitate, un bandit 
neruşinat. Dar nu trebue să uităm 
că, cu acea ocasie, era îu joc exis
tenţa partidului, rămînerea lui la 
putere. Or, cînd o asemenea chestie 
gravă e în joc, înţelege orl-cine că 
nu este colectivist, care să nu fie 
capabil de orl-ce infamie, de orl-ce 
mişelie, pentru ca partidul să nu 
piardă puterea.

Iată-1 însă pe d. Ferechide muş
cat de odată, de ambiţia de a trece 
drept reformator.

Iată-1 că nu se mulţumeşte cu 
laurii culeşi la Tunari, la Cuibul 
cu barză, etc., ci îl împinge păca
tul ca să caute a se ilustra şi pe 
calea legislativă.

In două, trei săptămînl, ministrul 
de interne se pune de fabrică doua 
proiecte de lege: unul prin care 
tinde a schimba felul de votare, 
etc., în regimul nostru electoral, 
altul prin care caută a dovedi că 
partidul se ţine de angajamentele 
luate la Iaşi în 1892 !

De primul proiect e de prisos să 
mal vorbim din noG. Acel proiect 
a avut darul ca să fie primit cu 
un hohot general de rîs. Sub pre
text de garantarea secretului votu
lui, ministrul de interne propune 
votul pe faţă.

Disposiţiile acelui prdect sunt aşa 
de copilăreşti şi de naive, în cît 
d. Ferechide a reuşit a se face pur 
şi simplu de rîs. De aceea acest 
copil diform şi ridicul al genialu
lui d. Ferechide a rămas sub în

grijirea unei comisii de bătrinl la 
Senat, care comisie caută să facă 
ceva din el, dar nu isbuteşte.

Al douilea proect— descentrali- 
sarea administrativă, comunală şi 
udeţiană, este chiar fenomenal.

Aici ridiculul atinge demenţa. D. 
Ferechide dovedeşte că nu are des
tul plumb în cap ca să distingă 
ce se poate introduce în o reformă 
de asemenea natură şi ce nu se 
poate introduce.

Este destul să spunem, din 
cîte anunţa gazetele guvernamen- 
:ale, precum este cea franţuzească, 
că d. Ferechide propune în loc 
de consilii judeţene, adevărate Par
lamente, compuse din cîte 30 — 40 
de membri, Parlamente indisol- 
vabile, cu puteri aproape depline. 
Se restabilesc din nod comitetele 
permanente, însă de astă dată se 
fac din ele adevărate ministere, 
avînd puterea executivă a jude
ţului, etc., etc.

Faţă cu aceste năzdrăvănii, ne 
permitem a ne adresa d-lul Fere
chide şi a-I zice: d-le ministru,
mulţumeşte-te cu laurii de la 
Tunari şi slăbeşte-ne cel puţin cu 
inovaţiile d-tale legislative ! 
----------------------- «ewt®»-----------------------

Declaraţiiinl interesante
Oficioasa Voinţa şi liberalul Drapelul 

polemizează de cite-va zile asupra pro
ductivităţii regimului liberal de la 95 
şi pînă acum.

In această polemică scapără pe ici 
pe colea mărturisiri şi declaraţiunl cari 
merită să fie relevate.

A.?a. în articolul Voinţei de astă-zl, se 
spune :

La noT, dupfl concepţia Drapelului, un Par
lament care nu s'a transformat Sntr’o fabrica 
de legi cu mare viteză şi care n'a schimbat, 
in patru ani, de sus piuă jos, întreaga organi- 
sare a ţărei, nu este uu Parlament serios ; el 
este steril.

Să ne permită Drapelul să'I răspundem că 
acesta nu este un mod serios de a guverna şi 
că, cm un aşa sistem, s'ar zăpăci ţara, func
ţionarii publici, şi s'ar desorganisa toate ser
viciile Statului.

Reţinem această declaraţiune şi ne 
vom servi de ea atunci tind partidul li
beral, iarăşi în opoziţiune, va reîncepe 
să facă ce a făcut pînă la 95, cînd pro
mitea să răstoarne tot.

De o cam dată, avem o singură ob- 
servaţiune de făcut.

Voinţa spune că angajamentele pe 
cari partidul liberal le-a luat în opozi
ţiune sînt lucruri de viitor, cari se vor 
realiza în 30, 40 de ani.

Partidul liberal se angajase să inter- 
vie oficial în lupta dintre Romînl şi Ma
ghiari ; se angajase să desfiinţeze taxele 
comunale, impozitul personal şi jandar- 
măria rurală.

Sînt acestea |«idealurl» îndepărtate ?
Partidul liberal şl-a călcat angajamen

tele, dovedind ast-fel că şl a bătut joc 
de ţară. Acesta e adevărul, pe care lo- 
gomochele ziarelor şi oratorilor liberali 
nu-1 pot îmbrobodi.
----------------------- HHMMS-----------------------

Contenciosul administrativ
Cititorii noştri ştiQ părerea noastră 

în privinţa necsaitaţil d’a se organiza 
contenciosul administrativ, spre a se 
menţine agenţii administraţiunel în li
mitele legalităţii.

Cu deosebită plăcere am citit dar, în 
ziarul Dreptul, un articol datorit penel 
d-lul A. Degre, consilier la Curtea de 
casaţie, care pledează în favoarea în
fiinţării unei instanţe neatîrnate, menită 
a exercita un control legal asupra ac
telor administraţiunel.

lată, în rezumat, încheierea la care 
ajunge d. D egre:

«Credem că ar fi bine să introducem, cît 
mal în grabă se poate, o Curte înaltă ad
ministrativă, care să ne scape de bunul 
plac ministerial, ssh să Înfiinţăm la Curtea 
de casaţie o a treia secţiune, care, îmbră
cată cu toate atribuţiuuile unul consilia de 
Stat, să exercite o priveghere nemărginită 
asupra administraţiunel».

Noi, cari de mult suntem cîştigaţl a- 
cestel idei, vedem cu deosebită mulţu
mire că capătă un patronaj atit de pre
ţios ca acela al eruditului membru al 
Curţii iMastre de casaţie.

CRIZA COMERCIALA
F a lim e n te  enzationale*

De cît-va timp piaţa din Capitală este 
grav zdruncinată de mai multe falimente, 
printre cari două foarte mari : anume fa
limentul unui negustor din Calea Plev- 
neI cu 400.000 de lei pasive falimentul 
unui samsar de vinuri cu 800 000 lei 
pasive, şi un faliment de pesta un mi
lion.

Se mai anunţă o serie de falimente mari 
şi mici, printre cari,cite-va mari case co
merciale din Capitală, foarte bine repu
tate pînă acum.

Toată lumea s’a cutremurat în aceste 
din urmă cite-va zile aflind despre unii 
fruntaşi ai comerţului, oameni cinstiţi şi 
cu mare vază, că sunt în ajun de a da 
faliment. Nu cităm nume proprii ; o des
tul de trist să constatăm că comerţul cel 
cinstit şi cel serios trece prin o criză ne 
mai auzită, din care profită o serie de 
existenţe mizerabile, toţi samsarii, ghe
şeftarii şi cămătarii.

Căuşele crise i
Căuşele crisei comerciale sunt nume

roase : toţi angrosiştii s'au aprovisionat 
încă în lunile Iulie, August şi Septembrie 
cu mari cantităţi de mărfuri în vederea 
unor afaceri bune în cursul toamnei şi 
ernei. Din nefericire însă afacerile n ’au 
mers de loc bine, căci cîţi va samsari mi
zerabili de falimente, ocrotiţi de gheşef
tarii de la poliţie, s’aă coalisat cu cîţl-va 
negustori faliţi şi au vîndut pe sub mină, 
prin negustorii ambulanţi, o sumă de 
mărfuri cu preţuri ridicole.

Crisa financiară de asemeni a contri 
huit mult la isbucnirea crisei comerciale, 
căci lumea puţind cumpăra mărfuri ef- 
tine de la samsarii de falimente, a ocolit 
pe comercianţi. Ast fel comercianţii mici 
neputînd răspunde la termen sumele da
torite angrosiştilor,—aceştia se svlrcolesc 
acum în crisa cea mai mare, graţie ad
ministraţiei ticăloasa, graţie poliţiei, care 
ocroteşte pe toţi negustorii ambulanţi, pe 
toţi samsarii de falimente şi pe toţi faliţii 
frauduloşi ex-puşcăriaşi, cari sub alt 
nume deschid prăvălii cu mărfuri vechi 
de faUmente chiar in centrul calei Victo
riei, ba chiar şi vis ă vie de Teatrul Na
ţional.

Politica Băncel Naţionale*
Datoria Băncel Naţionale ar fi ca să 

înlesnească pe angrosişti şi să-i scape de 
faliment. Aş ! Banca Naţională, sub pre
text că sconM la Berlin este de 4 şi trei 
sferturi la sută, a restrîns la minimul 
posibil operaţiunile sale şi — face poli
tică.

Da, face politi ă. căci înlesneşte numai 
pe doui-trei negustori nge nţi colectivişti, 
iar pe cei i’aiţi îi  aruncă în  braţele că- 
măturilor cari cer 40 şi 50 la sută.

** «
Treceţi pe Calea Victoriei şi veţi vedea 

de la Biserica Albă şi pînă la Lipscani 
mai multe magasii vechi, romîneşti şi 
bine reputate: cu afişe : Lichidare, Des
facere !

Treceţi prin cartierul angrosiştilor şi 
veţi vnlea că negustorii cel mai de treabă 
afurisosc Banca Naţională, afurisesc pe 
guvern, că din munca lor cinstită de 
zeci de ani profită samsarii, faliţii frau
duloşi şi cămătarii, iar ei sunt in ajun 
de a-şi sfîrşi munca lor prin— fa li
ment!

-----------------------s#8*-----------------------

„0 minune maritimă"
L ’Inddpendance roumaine ne anunţă 

prin numărul s&fi de la 25 curent că di
recţia serviciului maritim romîn, preocupată 
de soarta liniei Constanţa Consbiutinopole, 
care este în deficit, este pe punctul de a 
atrage, graţie unei noul combinaţiuni foarte 
interesante, traficul Sfatelor-Unite cu E- 
giptul, care e toarte mare. Astfel produc- 
leie americane cari sosesc în porturile 
Hăvre şi Hamburg vor fi dirigiate din a- 
ceste porturi, pe uscat, pînă la Constanţa 
şi problemul care preocupă foarte mult, pe 
oatnewti întreprinzători (!) al acelui servi- 
cih, pentru ameliorarea veniturilor acestei 
linii, va li resolvat de o dală cu Înfiinţarea 
liniei New York Hamburg Berlin-Czernovitz- 
Burdujeuî- Constanţa - Constautinopole - Ale
xandria, de o parte, şi New-York-Hâvre- 
Paris-Viena-Vlrciorova Bucureşti-Constanţa- 
Constantinopole-Alexandria de altă parte.

Cu modul aresta conchide numitul ziar, s’ar 
asigura pentru Romlnia un transit consi
derabil, atit pentru drumurile de fier ctt şi 
pentru serviciul maritim romîn lu Marea 
Neagră şi Mediterană.

Fără a ne încerca să răpim iluziile su
blimului descoperitor al acestei minuni de 
comerţ maritim, ne voin mărgini numai a 
atrage atenţiunea oamenilor serioşi pen
tru a se evita cheltuelile zadarnice pe cari 
ie va suporta această administraţie, atît cu 
agenţii . ,>all r  după numitul jurnal, 
ah să imiţi la vv-York, Hăvre şi
Hambi. pentru a investigaţiunile ne
cesare, cil ;ri ările şi accesoriile

lor, ale neobositului peisonal al serviciului 
maritim romîn, a cărui rază de acţiune se 
va întinde cu acest prilej, pînă dincolo de 
apele Oceanului Atlantic.

Studiul acestei combinaţii, or cum ar fi 
el, ne dovedeşte în deajuns că crearea li
niei Constanţa—Rotterdam, care în preve
derile budgetare ale acestui an este trecută 
cu un bun cîştig, nu este de cit reeultatul 
unei înttmplărl, de oare-ce transportul pe 
uscat de la Hăvre, Rotterdam şi Hamburg, 
pînă la Constanţa, este atît de avantajos. 
Va trebui dar ca de o dată cu înfiinţarea 
celor două linii maritimo-continentale, extra 
Europene aţmsane şi orientale, să se des
fiinţeze şi linia Constanţa—Rotterdam. în- 
preună cu beneficiile el, In cas cînd ar 
exista în realitate.

Din două una: Ori că transporturile pe 
apă sunt mult mal eftine şi mal avanta- 
gioase, de cît cele terestre, cum este în 
realitate, din toate punctele de vedere şi 
atunci noua combinaţie nu este de cît efec
tul halucinaţiunet vr’unel persoane care se 
pricepe mal mult în studiul plimbărilor şi 
al misiilor de cît în acela al navigaţiuneî. 
ori că aceste transporturi pe ape nu mal 
ah nici o raţiune de a fi şi atunci trebue 
desfiinţată linia Rotterdam-Constanţa şi pen
tru binele obştesc să se comunice secretul 
nouel combinaţii şi societăţilor de naviga- 
ţiune străine cum sunt: Gagarin, Lloyd, 
Fraissinet, etc., etc., pentru ca pe viitor 
să-şi dirige traficul lor pe uscat prin Un- 
glienl, Burdnjenl şi Vlrciorova, Romînia 
devenind cheia comerţului lumel ! Ce voiţi 
mal frumos ?

De acum înainte, talismanul transportu
rilor continentale fiind descoperit, marina 
de comerţ nu va mal avea rolul care ’l a 
avut pînă în present, în ceea ce priveşte 
partea economică a ţărilor şi va fi redusă 
la un simplu mijloc de locomoţiune pentru 
cel cari se interesează de cursele de plă
cere.

Lloydul austriac va trebui să renunţe 
la trajeul pe mare de la Triest în marea 
Neagră, care e prea lung şi să caute o 
combinaţiune de tarife cu drumurile de 
fier pentru liuia Triest-Constantinopole-O- 
desa. Tot asemenea şi societăţile Florio- 
Rubatino şi Fraissinet, pentru liniile Ge- 
nua Constanţa şi Marsilia-Constanţa.

Cît despre armatorii englezi şi germani, 
ale căror vapoare Înconjură Europa pen
tru a veai din marea Baltică şi marea 
Nordului în Mediterana şi marea Neagră, 
aceştia ar trebui să renunţe o dată la 
această veche rutiuă de navigaţiune de 
lung curs, care era bună pe timpii lui 
Magelan pentru a face înconjurul lumel în 
2 ani, şi vor căuta înflorirea veniturilor 
lor în combinaţiuni de tarife internaţionale 
de drum de fier.

Acesta e idealul de care sunt călăuziţi 
marii întreprinzători şi investigatori al ser
viciului maritim romîn care de sigur nu 
poate de cît să înveselească companiile 
de drum de fior şi mal ales administraţia 
căilor noastre ferate de care depinde biata 
navigaţiune romtnă, a căreia direcţiune 
voind să atragă traficul americano-egip- 
ţian pe linia Hamburg-Vieua-Constanţa îşi 
face o mare reclamă americană.

St. Ch.
------------------------------------- * • # » • * -------------------------------------

D I N  S T R E I N Â T A lE

F lo te le  la  1 9 0 0
Revista marinei germane a publicat, în nu

mărul de anul nofi, două tabele interesante 
rari arată tăria liotelor Angliei, Germaniei, Ita
liei, Rusiei, Franeiel, Austriei şi Danemarcei în 
anul 1900.

Din inspectarea acestor tabele reiese în pri
mul loc colosala superioritate a flotei engleze.

Programul lordului Brassey, că flota de 
războia a Angliei trebue să fie de două ori 
mal mare de cît a Franeiel, e deja realizat 
şi creditul cerut şi obţinut în Iulie trecut de 
d. GOschen, ministrul marinei engleze, pentru 
construirea a trei noul corăbii de războia, a 
patru încrucişătoave şi a două-spre zece dis
trugătoare de torpiliere, întrece cu mult ţinta 
pusă de lordul Brassey.

In timpul ultimului conflict între Anglia şi 
Franţa, s'a vorbit în presa europeană despre 
posibilitatea ca Germania să ia partea dublei 
alianţe. Revista marinei germane face Sntr’o 
tabelă socoteala acestei combinaţiuni.

Reese din tabelă, că puterea maritimă a An
gliei întrece chiar pe acele ale Germaniei, Ru
siei şi Franeiel întrunite.

O tabelă specială arată distribuirea flotelor 
europene în străinătate, în luna Noembrie 1898.

Din causa chestiunel ost-asiatice şi a chestiu- 
nel Faşodel, toate naţiunile ’şl-ati întărit numai 
de cît flotele lor din străinătate, în aşa chip în 
cît se poate admite cu oare-care siguranţă că 
starea lor va rămîne neschimbată în anull899.

O întărire a flotelor engleze nu e necesară, 
din canza superiorităţii acestora ; iar Germania 
şi America atî ajuns ia limita puterii lor, sail 
nu se pot gîndi din cauze politice—ca America 
de pildă — la sporirea forţelor . navale staţio
nate In apele străine.

Din această tabelă se vede clar că, cu toată 
întinderea iinpuriulul săîi colonial, Franţa uu 
are decîl in Azia răsăriteană o escadră compu
să diu vase capabile de luptă.

In America, în Africa şi în Australia, Franţa 
uu are staţionate de cit vase vechi, necuirasate 
şi cari în cazul unul război nu pot li luate in 
serios.

In afară de Anglia, numai Germania între
ţine Incrucişătoare noul ea «staţionari».

Foreign

TRIBUNA LITERARA
ŞTEFAN VELLESCU

POEţlI CONTIMPORANI
— Conferinţă ţinută la Atenei! —

-  TJBMARE -

In lucrările de artă şi în literatură tre
bue tot-d’a-una să avem îu faţa noastră o 
perfecţiune, un ţel depărtat către care lup
tăm a ajunge.

Şi, d-sa adaogă : «Ast-fel, d-nelor şi d-lor, 
dacă proza nu vede mal presus de dînsa o 
artă mal înaltă cu care să caute a lupta, 
dacă nu se simte îmboldită, observată şi 
ca ţinută în respect de nişte ochi exersaţi 
şi severi, ea cedează naturel sale şi din 
moliciune în moliciune, din nepăsare în ne
păsare, diu povîrniş în povîrniş, ajunge pînă 
la punctul în care limba încetează de a mal 
avea vre o înrudire cu literatura.

In literatura noastră, fie vina instituţiu- 
nilor, fie vina schimbărel moravurilor, fie a 
ignoranţei, avem a lupta cu multe neajun
suri. Şi fiind-că vorbim de poezia contim
porană, să învederăm pe acelea ce o privesc.

Mulţi, nu dintre poeţii noştri, dar... din
tre acel ce fac versuri, nu sunt une ori lip
siţi de talent, însă duşi de un curent neno
rocit, nu mal trăiesc din viaţa ţăret, sunt 
streini de noi şi nu fac nimic pentru ca să 
’1 citim şi să I înţelegem.

Sînt ispitit a crede, că el nu scriîi pen
tru noi, căci foarte puţini sunt aceia, cari 
ah o acţiune asupra spiritului public. In 
poezia contimporană, fie-care versificator 
este ocupat numai de patimile sale, de fan- 
taziile sale... într’un cuvînt se ocupă nu
mai de dînsul.

Vi s’a îuttmplat, poate, doamnelor şi dom
nilor, să vedeţi către seară, In grădina Pa
latului, cel doul arbori înalţi pe crăcile că
rora mii de pasări nevăzute, ascunse în 
frunziş, cîntă fără a se cunoaşte, fără a se 
asculta.

Acest concert e plăcut de alt-fel, dar 
într’însul aflăm un dezacord complect, for
mat din mii de îngînărl, ciripirl, ţipete con
fuze în cari nici un cîntec nu domină. Din 
acest cîntec anonim nu cuprinzi nimic, pri
cepi un singur lucru, că muzicanţii acestui 
concert, fără nici un acord, fără nici un 
conducător, e drăgălaş, dar nu ne intere
sează, precum ne-ar iuteresa cîntecul duios 
şi cu întorsături regulate, al unei singure 
privighetori.

Iată închipuirea, iată icoana unei părţi 
diu poezia noastră contimporană. Cu toate 
acestea, cine ar îndrăzni—fără o adîncă pă
rere de răă—să arunce cu pietre în acest 
frunziş sah să turbure concertul acestor 
drăgălaşi şi mititei cîutăreţî ?

Poeţii sunt rari, iar incalculabilul număr 
al acelora ce fac versuri se îndeletniceşte 
ca şi vrăbiile, a cînta fie-care cum vrea, 
eum poate şi numai pentru dînsul.

Starea de părăsire a poeziei contimpo
rane, cere o lămurire pe care mă voih sili 
să o dafl pe cît îmi va fi cu putinţă.

Fără a lăsa să se întrevază vre-o perso
nalitate, cu tot respectul ce am pentru 
multe talente, printre cari număr mal mulţi 
prieteni, stăruesc a învedera numeroasei 
pleiade de versificatori, cîte-va adevăruri.

Cred că mulţi dintre dînşil nu sunt pă
trunşi de principiile artei lor şi că aceia pe 
nedrept se plîng de nepăsarea cititorilor.

De cît-va timp, curentul unul fonetism 
exagerat, a pocit cuvîntul de poezie şi pe 
acela al dulcelui nume de poet.

Poezia a ajuns poiezie, iar poetul se nu
meşte poiet precum în jargonul provincial 
se zice: băiet, căpiet..., etc.

Astă-zl, poleţil nu mal vorbesc aceeaşi 
limbă ca noi, nu se mal adresează nouă, nu 
mal scriă pentru noi şi de aceea negreşit 
nici nu pot avea înrlurire asupra noastră.

Cea mal de căpetenie slăbiciune a poie- 
siei contimporane— şi care le rezumă pe 
toate cele-l’alte — este lipsa alegerii unul 
subiect bine definit; afară de aceasta vecl- 
nica personalitate a poietuluî ese neîncetat 
la iveală şi ne osteneşte.

Iu toate cărţile şi broşurile de versuri, 
un singur obraz, un singur eroi! cuprinde 
acţiunea, poietul! Este dar fatal ca să nu 
aflăm nici un interes, nici un farmec în a- 
ceastă perindare de poieţl, cari joacă acelaşi 
rol, povestindu-ne pe rînd neînsemnatele 
lor supărări, speranţe, nenorociri, dureri, 
toate la fel, toate vorbindu ne numai de o 
persoană, de poiet. Este oare vinovat citi
torul ostenit de această monotonie, dacă nu 
mal vrea să duhovnicească, de inii de ori, 
aceleaşi spovedanii ?

'Cea mal mare parte dintre acel ce 
pot rima mor cu amor ah căzut fntr’o 
slăbiciune bolnăvicioasă, aceea de a nu mal 
glndi, ci de a... visa. A visa ! aceasta e unica 
lor îndeletnicire. A visa el şi despre e l; şi 
ast fel poietul în închipuirea sa, crede că 
visările sale ah mare preţ pentru întreaga 
suflare romînească.

Această seamă de poieţl nu ne intere
sează şi nici nu ne putem înţelege cu dînşil, 
pentru că versurile lor nu sunt lămurite, 
legate între dlnsele printr’un fir logic şi 
limpede de idei, cari să ne atragă atenţiu
nea, să ne captiveze. Numai nepreţuitul 
dar, de a visa îu versuri, nu ne poat# 
captiva.

www.dacoromanica.ro
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t * P O C A
Nu tăgăduesc, adaogă d. Vellescu, că re

veria nu-şl are gingăşia şi farmecul el. că 
nu este plăcut ca poetul sâ-şl poarte a lene 
privirea visătoare, admirlnd luna care ’şl 
resfrlnge lumina pe undele liniştite ale la
cului, dar... de clţl ani nu auzim merett 
aceeaşi reverie, de clte veacuri poeţii nu 
privesc vistnd aceleaşi stele, aceeaşi lună, 
reflectlndu-se pe aceleaşi unde ale apelor ? 
In poezia lirică d-sa recunoaşte că nu este 
bine a se pune frIO avlntulul şi căldurel 
geniului unul poet; 'nu de aceasta e vorba, 
ci de acele versuri In cari nu aflăm de cit 
idei fără corp şi cari nu ne lasă să vedem 
limpede, nici scopul, nici ideia finală la 
care vrea să ajungă poietul. In generalita
tea cazurilor aflăm In lucrările lor un şir 
de impresiunl fugitive, glndirl fără consis
tenţă şi visurile poietului plutesc in faţa 
noastră În linii indecise, confuze şi fără 
scop, Intr’uu cuvlut lucrări fără Început şi 
fără sflrşit.

Putem lua la Intlmplare o bucată de 80 
srG 60 de versuri dintr’o asemenea lucrare, 
să tă:em dintr’insa ia Intimplare 10; 20 
saG 30 de versuri, la început, la mijloc, ici, 
colo, ori unde, creaţiunea poietului nu va 
■uferi, căci tăietura nu este făcută In carne 
vie, ea rămtne neatinsă, nealterată. Această 
mutilare lasă lucrarea poietului fără nici o 
rană, în tocmai ca acele fiinţe fantastice pe 
cari fluiditatea lor le fac invulnerabile, 
fiinţe pe cari le aflăm numai Iu poveşti safl 
în vise, fiinţe vizibile dar impalpabile, pe 
cari le înţepi, le loveşll, le străpungi, le tal 
In două, le desparţi, dar se fac la loc.

Aceste vise pot copiinde amănunte foarte 
plăcute, simţiri alese, frumuseţi de stil, dar 
rămln totuşi numai nişte fantasmagorii fără 
nici un interes pentru cititori.

Ar fi timp ca poiefii să şl mal înfrîneze 
risipa de reverii, pe cari le înşiră In tipă
rituri frumoase de all-fel, dar cari fac mal 
multă cinste tipografului de cit poietului- 

Cred, doamnelor [şi d-lor, adaogă d. Vel
lescu, că de oare-ce am stabilit lucrul de 
la început, convenim că aci nu poate fi 
vorba de talentele recunoscute, de poeţii 
ce aG o Însemnătate în literatura noastră. 
Aci e vorba de acea seamă de versificatori 
cari ’şI-aO făcut o idee greşită despre arta 
lor şi cari stăruesc cu încăpăţlnare de atîţl 
ani a reproduce clişeurile învechite, imita- 
ţiunl cari aparţin tutulor ţărilor din lume 
şi tutulor şcolilor decadente... simboliste, 
nevrozate, etc., etc.. etc.

Neizbînda versificatorilor e legată de gre- 
şalele în cari stăruesc şi în cari tîrăsc şi 
pe alţii. Visele şi reveriile confuze şi u- 
date de rlurl de lacrimi, nu ne ating, de 
oare-ce ştim perfect de bine, că ele nu 
curg din ochii, ci din condeiul şi călimă- 
rile poetului.

D. Velescu trece la seria poeţilor melan
colici, o altă varietate a desvoltăril gamei 
lacrimale.

«Melancolia este în adevăr o parte pre
ţioasă în arta poeziei. întristarea exprimată 
în versuri, are mult farmec ; este îmbătă
tor a vărsa lacrimi literare.

Melancolia cu toate acestea nu este o in- 
venţiune nouă ; ea e vecuită, pentru că e 
vechie ca şi lumea. Am întllnit’o în poeţii 
ce aG străbătut veacurile, însă poeţii ge
niali nu s’aO Îndeletnicit a defini suferinţa 
numai printr’o înşirare de versuri, cari sună 
armonios şi cadenţat.

Declamaţiunile sonore, fără căldură şi 
cugetare nu ne vor mişca nici o dată. Căci 
într’adevâr cum ne pot înduioşa acea sea
mă de poeţi cari ’şl îuchipuesc că sunt ve
cinie nenorociţi ? Bine !... să nu fim nesim
ţitori... dar pînă cînd, pentru D-zeil, să ne 
tot risipim compătimirea şi mila pentru su- 
ferinţl şi dureri închipuite ?

Să examinăm mal bine cari sunt plînge- 
rile poeţilor ?

Unul se plînge că a perdut credinţa re
ligioasă, de şi nu face uu pas ca s’o caute, 
şi dacă ar regăsi-o, ce ar face cu dînsa ?

Un altul are lacrăml disponibile ce curg 
şiroaie pe fie-care fir de iarbă, pe fie-care 
viorică saG roză din cîte aG avut ne mal 
pomenita nenorocire de a se ofili.

Un altul plînge, suspină, geme bleste- 
mlud necredinţa unei închipuite fiinţe ado
rate, care, asemenea nu ştim dacă poetul 
nu ar fi groaznic de încurcat, dacă cine-va 
s’ar încerca a i o aduce Îndărăt acasă.

Un altul se arată nemlngîiat de aceea că 
moralitatea scade, piere, şi pe care, zăG, 
nu ştim, prin ce mijloace l’am putea 
înălţa măcar plnă la stalurile de la OrfeG, 
Hugo saG Mitică Georgescu.

Cum vedeţi, doamnelor şi domnilor, poeţii 
în lipsă de subiecte, propria lor plictiseală 
o prefac în tragedie. Nici mal încape în
doială, că dacă le veţi pune întrebarea : 
Cari vă sunt suferinţele şi de ce plin
i t '  ? fie-care ar răspunde : ţPlîng, fiind 
că n ’am ce face!

Iar publicul, doritor de o literatură să
nătoasă şi Înălţătoare de inimi, rămine 
rece şi nepăsător, pentru că el, are ce 
face.

Am văzut, doamnelor şi domnilor, adaogă 
d. Vellescu, pînă la ce punct melancolia, 
visele şi reveria prin lipsa de subiect şi 
preciziune, ajung a fi incolore, monotone 
şi absolut ridicole.

Tot lipsa de subiect, împinge pe poet la 
abuzul neertat şi ostenitor al deacrip- 
{iunilor.

(Va urma)

O T O B M A Ţ n

pTAA. LL . RR. Principele şi Princi
pesa Rominieî, s’aiiintors azi dimineaţă 
la orele 8.20 în Capitală, venind din 
Bîrlad.

D. deputat Dincă Scliileru s’a presin- 
ta t erl la redacţia noastră şi ne-a asi
gurat, că nu numai că n ’a stăru it pe 
lingă fostul veterinar din T.-JiG, d. Mi- 
licescu, ca să libereze un certificat de 
sănătate transportului de rlm ătorl bol
navi, — dar nici n’a cunoscut m ăcar pe 
acest veterinar pfnă in ziua clnd el a 
fost destituit.

Sturdzişiî din Arad susţin la scaunul 
vacant de Episcop al Aradului candida

tura părintelui Gold’ş, vicar în Oradea 
mare şi deputat banffyst In Camera din 
Budapesta.

Dacă această combinaţie va reuşi, 
atunci părintele Mangra va fi numit 
vicar în Oradea mare.

Este un adevărat scandal modul cum 
s’a făcut anul acesta distribuirea aju
toarelor pentru sărbători la săracii din 
Capitală.

Cea mai mare parte din sumele pen
tru ajutoare au fost împărţite bătău
şilor şi puşcăriaşilor de la 1 Noembrie.

In  ziua de 22 Decembrie, in ajunul 
procesului de la juraţi, toţi bătăuşii au 
fost adunaţi în sala primăriei unde li 
s'au împărţit banii,—cîte fO —20 lei de 
bandit—din fondul săracilor!

Mişeii au luat plinea din gura ne
norociţilor pentru cari singura spe
ranţă pentru zilele de sărbători era a- 
jutorul dat de primărie, şi s’a dat bani 
de chef şi băutură bandiţilor şi asasi
nilor cari i-au ajutat în alegeri.

Aflăm că A. S. R. Principesa Antonia de 
Hohenzollern. mama Principelui Romîniei, 
se află grav bolnavă.

A. S. R. a fost transportată de la Castelul 
Sigmaringen la SanRemo.

Ministerul de răsboiG a luat disposi- 
ţiunea ca jocul de războifl să se exe
cute regulat şi pe o scară întinsă cu o- 
fiţeril din toate garnisoanele.

M. Sa Regina a scris în limba ger
mană o nouă poveste sub t i t lu l : Le
genda bunei Regine.

Această poveste va fi tradusă zilele 
aceste în franţuzeşte şi rom îneşte de 
către confratele nostru de la La Rou- 
manie, d. G. A. Mandy.

D. Alimăneşteanu, directorul serviciului 
minelor la ministerul domeniilor, a obţinut 
creaţiunea cu începere de la 1 Octombrie 
viitor, a nouel secţiuni speciale la şcoala de 
poduri şi şosele, pentru inginerii de mine.

D e p u n e r e a  lu i  T ă n ă .se seu
\(De la corespondentul nostru din Buzău)
Precum v’am anunţat, d. Tănăsesc-u, secre

tarul consiliului judeţean, a fost depus In a- 
junul Crăciunului in penitenciarul din BuzăG 
pe basa mandatului emis de judecătorul de 
instrucţie.
fi Acest slujbaş necredincios a fost denunţat 
în mal multe rîndurl de către ziarele locale, 
dar totuşi nimeni nu s’a atins de el, fiind pro- 
tegiat de deputatul Iarca.

*
* *

Vinovatul principal în sumele sustrase din 
casa judeţului, este însuşi prefectul Dănescu 
care conform nouel legi judeţene, singur tre
buia să conserve valorile judeţului, In locul 
comitetului permanent desfiinţat. Prefectul 
însă a lăsat casa judeţului în grija lui Tă- 
năsescu, destituit acum cîţl-va ani dintr’o 
funcţiune publică tot pentru abusurl, — şi 
nici n’a controlat măcar gestiunea acestui 
om.

De alt-fel prefectul Dănescu nu se intere
sează de loc de administraţie, ci se ţine nu
mai mereG de chefuri.

** *
Denunţarea oficială a abusurilor lui Tâ- 

năsescu aG făcut’o maî întliG antreprenorii 
lucrărilor judeţului, cari aG precisat că se
cretarul consiliului judeţean le-a poprit In 
profitul săft personal garanţiile ce aveaG 
depnse la judeţ penlru diferite antreprise. 
Apoi a urmat denunţarea d-lul Ionescu, in
giner al judeţului.

Ancheta este foarte tolerantă, căci prefec
tul caută să facă muşama hoţiile favoritului 
săG, din care causă administratorul financiar, 
însărcinat cu ancheta, e silit să asculte de 
ordinele prefectului.

O  Ş T I R E  F A L Ş A

Ş an tie ru l d in  Severin
înainte de sărbători, o parte din presă a 

răspîndit vestea că ; «ministerul lucrărilor 
publice a aprobat planurile şi devizurile 
prezintate de serviciul maritim romln pen
tru mărirea şi ameliorarea şantierului din 
T.-Severin, prin cari acest şantier va fi pus 
In stare să poată construi şlepuri şi să 
facă reparaţii de bastimente (?) ; operaţiuni 
cari plnă acum nu se puteaG face de cit 
de arsenalul flotilei de la Ţiglina».

Nu ştim dacă acest şantier care împreună 
cu serviciul navigaţiunel fluviale depinde 
de Regie, are să treacă sub harnica direc
ţiune a serviciului maritim romîn; ţinem 
Insă să spunem că este absolut inexactă 
ştirea pornită de la cel cari nu pierd nici 
o ocazie de a’şl face reclame cu munca şi 
priceperea altora.

Şantierul naval din T.-Severin posedă 
deja toate Inbunătăţirile necesare făcute, 
chiar de la cumpărarea lui de la austriacl, 
sub d. Gr. N. Mânu, nu numai pentru cons
trucţia de şlepuri dar şi pentru ori ce fel de 
vas. Ca probă vădită, acum patru anls’a cons
truit în acest şantier vaporul «Principele 
Caroh, care aparţine Regiei şi care este unul 
din cele mal frumoase vase de pasageri, flu
viale.

în ze s tra re a  şan tie ru lu i

Acest şantier, mărit considerabil chiar de 
la romlnisarea lui, a fost lăsat actualei ad- 
ministraţiunl cu următoarele îmbunătăţiri, 
la cari nu s’a mal adăogat nimic şi a- 
nume :

1) Rescumpărcrea terenului de prin pre- 
jur, penlru mărirea calelor de construcţie a 
vaseler şi a amplasamentului unde s’aG 
construit nouile ateliere şi nouile deposite 
de materiale;

2) Noul atelier de forje, clădire nouă, 
vastă de 50 metri lungime, pe 16 metri 
lărgime In care se află, In o despărţituri, 
atelierul de forje propriG zis, împreună cu

cuptorul de încălzit materialele şi plăcile de 
cnrbat şi fasonat colţarele, iar în altă des
părţitură atelierul de maşini utile, In care 
se află toate maşinele moderne necesare 
confecţionărel pieselor corpului vaselor.

Toate acestea noul.
3) O clădire cu 2 etage de o lungime de 

50 metri, în al căruia etaj superior se află 
sala gaboriilor şi sala de desemn.

4) O magazie nouă de zid peutru depozit 
de materiale.

5) O clădire In zid, cu 2 etaje cumpărată 
pentru depozit de materiale.

6) O clădire nouă In zid, cu 2 etaje, de 40 
metri lungime, pentru noul atelier de lem
nărie.

7) Un puţ sistematic, pentru apa de ali
mentaţie ; castelul de apă proiectat pentru 
acest» neconstruindu-se încă.

8) Instalarea din noO a ferestrăulul vertical 
şi coustrucţia pentru acesta a unei linii de 
şine pînă la Dunăre pentru tragerea lemne
lor din apă.

9) Reconstituirea vechel cale pentru cons
trucţia vaselor şi amplasamentul unei noul 
oale In susul acesteia.

10) O linie de drum de fier care vine de la 
gară în şantier, merglnd prin faţa magaziilor 
de materiale, pe de o parte, iar pe de alta 
bifureîndu se pentru a merge la Dunăre.

11) O macara sistematică pentru ridicat 
greutăţi de 50 tone, construită călare şi la 
capul acestei linii.

12) Iluminatul cu electricitate al şantieru
lui deja instalată, Împreună cu un studiG de 
iluminatul cu electricitate al oraşului.

In plus alte îmbunătăţiri mici.
Ş an tie r de — vagoane

Or şi cine poate vedea că acest şantier 
este pus pe un picior tot aşa de superior ca 
cele din străinătate şi nu vedem dar cari ar 
fi îmbunătăţirile cari ar putea să se mal facă 
pe lingă cele enumârate mal sus pentru con
strucţia vaselor. Poate că este vorba să se 
repare vagoane şi în acest cas vederile vaste 
ale unor oameni pricepuţi în această materie 
poate fi necesară pentru uni, cu toate că con
strucţia unul vagon or cum s’ar mişca el pe 
şine uu este nimic faţă de construcţia unul 
vapor. Vom reveni asupra organisăreî actu
ale a acestui şantier care interesează nu nu
mai oraşul T. Severin, dar încă şi Întreaga 
ţară, din punctul de vedere industrial.

St. Ch.

Ministerul domeniilor a trimis o circulară 
prefecţilor invitîndu-I să ia măsuri riguroase 
pentru oprirea vînatulul prin domeniile Sta
tului, fără o autorisaţie specială.

D MalcocI, judecător jla tribunalul din 
Ploeştî, va fi numit judecător de instrucţie 
în Capitală, în locul d-lul C. D. Angliei.

D. Vilacros, procuror la tribunalul din Ca
pitală, va fi numit judecător de şedinţă la 
tribunalul din Ploeştî.

Ni se afirmă că marea companie interna
ţională de oteluri, care posedă cele mal fru
moase oteluri de pe acest continent, vrea să 
clădească trei oteluri monumentale în Con
stanţa, Sinaia şi Lacul Sărat.

Furtul de la primărie
Eri după amiazî s’a descoperit în biu- 

rourile primăriei că,—de sigur în timpul 
sărbătorilor — un furt s’a săvîrşit la 
magazia serviciului acciselor, unde sunt 
depuse mărfurile provenite din contra
bande.

Un comerciant din capitală, d. C. A- 
postolescu, care înainte de sărbători cum
părase, la o licitaţie, o cantitate de spirt 
din contrabande, şi pe care îl şi plătise 
cu recepisele 283 şi 284, presentîndu-se 
azi ca sâ’şî primească marfa cumpărată 
i s’a spus că nu i se poate da, de oare
ce a fost furată din magazie.

Se crede că multe alte mărfuri lipsesc 
din magazia acciselor, de rostul cărora 
însă nu s’a putut da. A trebuit ca d. A- 
postolescu să’şl reclame marfa cumpărată 
pentru ca acest furt să fie dat pe faţă. 
Cînd se va cerceta mal de aproape, se va 
dovedi de sigur că mărfurile cari lipsesc 
sunt multe la număr.

O telegramă din Sulina anunţă că 
pe Marea Neagră domneşte o furtună  
grozavă.

Maî multe bastimente mici, cu ptnze, 
aii fost aruncate de valuri pe ţărmu
rile deltei.

Intre marile lucrări ce se execută în portul 
Constanţa era prevăzut şi un basin de radub 
pentru reparaţitmea vaselor. D. Duca, direc
torul acestor lucrări, a propus ministerului 
de lucrări publice ca în locul basmului de 
redub, care pe lingă că ar ocupa un loc prea 
mare ar costa şi prea scump, presintlnd şi 
alte inconveniente tecluiice, să se facă trei 
docurl plutitoare, unul de 110 m. lungime, al 
douilea de 90 m. şi al treilea de 50 m.

Ministerul de lucrări publice, numind o co- 
misiune compusă din d-nil ingineri Saligny, 
Miclescu şi Ţâruşianu, pentru a studia pro
punerea d-lul Duca, această comisiune a o- 
pinat în unanimitate a se construi docurile 
plutitoare ca fiind mal avantagioase. Valoa
rea acestei lucrări, după studiile făcute, se 
urcă la suma de 5.704.000 lei.

In urma acestui avis favorabil, direcţiunea 
docurilor a invitat 13 case speciale pentru 
construcţiunî de asemenea natură diu strei- 
nătate ca să presinte oferte.

0 misiune primejdioasă în Spania
Sub acest titlu, marea publicaţie ameri

cană «Cosmopolitan» publică un interesant 
articol despre singurul amerieau care făcea 
servicii secrete în Spania guvernului ame
rican, în timpul răsboiuluî spano-american. 
Numele autorului acestui articol a fost tăi
nuit pînă azi, cînd guvernul, publiclnd In 
întregime cronica răsboiuluî, ş’a dat şi au
torul pe faţă. Autorul este corespoudentul- 
ziarist Eduard Brek care acum locueşte la 
Benin, şi care a fost viceconsul eueral al 
Statelor-lluite capitaia Prusiei

După zăpăcirea flotei spaniole la San
tiago, în ziua de 4 Iulie, Americanii doreaO 
să aibă veşti sigure asupra flotei spaniole 
Camara, care era la coastele americane şi, 
după cum se ştie, ajunsese plnă la Suez. 
D r. Breck fu trimis atunci imediat In Spa
nia. La 10 Iulie, dlnsul plecă de la Berlin 
spre Spania, Înarmat cu paşaportul unul 
medic german, care semăna mult cu d-r. 
Breck.

«In ce mod am pus mina pe paşaport,» 
scrie dr. Brek In *Cosmopolitan» nu e ne- 
voe să ştiţi d-v ; recunoaştem Insă că l-am 
primit lu Berlin, fără .Învoiala şi ştiinţa 
proprietarului dr. K. (Dr. K este, după cum 
s’a aflat mal tlrziQ, uu cunoscut specialist 
din Berlin, cu numele KOnig.

«După semnalmente, posesorul paşapor
tului avea ochii negrii (braune Augen ,) din 
r  cu înlesnire făcui Insă un l, am şters a- 
pol litera n, şi In loc de cuvlntul braun 
am reuşit să scot un blau (albastru) fără 
pată. Apoi ml-am lipit fotografia şi ast fel 
am devenit imediat cetăţean german.»

De la începutul plnă la sfîrşitul rnisiu- 
nel sale în ţara duşmană, dr.Breck avu un 
succes extraordinar. Dio înflmplare, făcu 
In tren cunoştinţă cu fiul generalului Wey- 
Ier, majorul Fernando Weyler, şi cu fiul 
ministrului atacerilor străine, prinţul de 
Almadovar. Generalul Weyler este ger- 
mau de origină, după cum Îl trădează şi 
numele, şi medicul german, a fost pe cit 
se pare, Inttmpinat cu multă bună voinţă 
de fiul generalului.

Prin acesta dr. Breck fu Invitat cretutin- 
denl, avu ocazia să cerceteze fortificaţii, şi 
cînd părăsi Madridul, luă cu sine o scri
soare de recomandaţie către guvernatorii 
tuturor provinciilor din Spania.

De la Madrid dr. Breck pleacă la Bar
celona, unde avu o aventură, care putea 
să ia o turnură foarte primejdioasă. Pe 
cînd se ocupa cu fotografierea Întăririlor, 
fu surprins de o sentinelă, şi voind să se 
refugieze Intr’o pădure, sentinela descărcă 
arma. Glonţul deviă însă, şi Breck era deja 
la o depărtare de 200 de metri, clnd sen
tinelele chemate în ajutor alergară în ur
mărirea sa.

In Cadix şi Feerol americanul isbuti să 
cerceteze fortificaţiile în societatea mal 
multor ofiţeri.

«Planul meQ era să mă strecor în orl-ce 
ungher, pînă ce ful oprit de sentinelă. 
Apoi vorbeam numai franţuzeşte şi nem
ţeşte, aşa că toată lumea mă lua drept un 
simplu turist».

De Ia Malaga, unde nu există nici o for
tificaţie, dr. Breck trecu la Gibraltar, şi se 
Întoarse apoi la Cadix. unde fu arestat şi 
pustn paza sentinelelor ca spion.

«Mi se părea că am păţit o» povesteşte 
dlnsul.

«Aproape nici nu speram să mal fiG pus 
In libertate ; totuşi nu’ml perdul curajul şi 
declarai că motivul fotografiilor luate era 
pur şi simplu dorinţa de a duce amintiri 
In patria mea. Această declaraţie nu ’ml 
ajută întru nimic, plnă nu adusei de la ho
tel scrisoarea şi fotografia lui W eyler; 
atunci lucrurile luară altă faţă.

Clnd căzu Iu mina majorului scrisoarea 
fermecată a lui Weyler, acela începu să 
se scuzeze, exprimludu-şl părerea de răfi 
că trebuie să mă reţie plnă ce se va do
vedi de către consulatul german din Cadix 
autenticitatea paşaportului meG.

C o n su lu l a s ig u r ă  a u te n t ic ita te a , m ajoru l
Îmi întinse atunci mina; şi imediat am 
fost pus In libertate, dtndu mi-se sfatul de 
a mă ţinea departe de fortificaţiile spaniole, 
d’aci încolo».

Dr. Breck vizită apoi Vigo, Coruna şi 
Santander. In sflrşit, lşl termină cu succes 
primejdioasa misiune înainte de işcălirea 
protocolului păcii şi se întoarse apoi lu 
Statele-Unite.
--------------------mmm--------------------

Ş T IB I MARI XTE
* Mtine MercurI, orele 9 seara, va avea 

loc în palatul Ateneului al 60 concert 
vocal şi instrumental al Societăţel Filar
monice Romtne cu concursul mal multor 
artişti şi artiste.

* In oraşul Rlmnicu Sărat, un comitet
compus din d-nil: G. Burghelea, in
stitutor şi director ; T. Sotirescu, institu
tor şi director ; Ion Enescu, institutor ; D. 
Munteanu Rîmnic, profesor; T. Şuşnea. in
stitutor; V. Smerea, institutor şi* G. Nicu- 
lescu, institutor şi director, a luat fru
moasa iniţiativă de a forma o şcoală de 
adulţi, unde oamenii să poată învăţa gra
tuit lucruri de cari aG nevoe In viaţă şi 
In meseria lor.

In acest scop comitetul a lansat un apel 
către toţi cetăţenii din R.-Sărat.

AG fost numiţi:
D. Anghel Atanasiu, subprefect în plasa 

Călmăţul-Marginea diu judeţul Teleorman.
D. I. Ungurelu, secretar al consiliului ju- 

detian de Olt.
D. Vasile Dragomir, şef al poliţiei din o- 

rasul Brăila.
D-nil Alb. Petrescu şi I. Ionescu comi

sari de poliţie la Ploeştî.
D-nil C. Ştefănescu şi Al. Georgescu, co

misari de poliţie la Brăita.
D. D. Arghiropol. a fost ales adjutor de 

primar al comunei Mangalia. 
----------------------- NNHNN------------ -----------

P rogresele  telefonului

«Prometeu8* aduce următoarele intere
sante amănuute asupra răspludirel telefo
nului :

America e cea d’inlîiG In privinţa desvol
tăril reţelelor telefonice ; numărul telefoa
nelor. cari prin 1892 trecea peste 200.000, a- 
tinge azi suma de 900.000 telefoane.

Germania numără numai 140.000 (de la 
93.000, clte eraG prin anii 1894).

Cel d’intiiG telefon In Germania, a fost in
trodus la Berlin şi azi se poate lăuda că po
sede cea mal mare reţea telefonică dintre 
toate oraşele lumel (32.000 staţii telefonice).

Berlinul are 518 legături telefonice di
recte. Cea mal depărtată legătură telefonică

g e teritoriul Germaniei, este aceea dintre 
erlin şi Memel, avlnd o lungime de 1013 

km.,iar cea diutre Berlin —Budapesta 970 km.
Amlndouă acestea sunt lăsate In urmă, 

In ce priveşte tutinderea, de linia Telefo

nică dintre Chicago şi NewYorck, cea mal 
Întinsă din teată lumea. Această linie nu
mără 1520 km. şi a fost terminată prin 
anii 1892.

In mod teoretic vorbind, comunicaţia prin 
telefon la distanţe mari nu poate Intîmpina 
nici o dificultate; totuşi, dacă plnă astăzi cel 
puţin, nu se poate duce o convorbire din Ber
lin prin Memel cu Budapesta, cauza trebue 
căutata In neajunsuri technice, a căror pre- 
senţă se observă de alt-fel In nial multe 
puncte de unire.

Tntr’un viitor apropiat, se va întreprinde 
instalarea unei linii telefonice Berlin-Bruxel- 
les-Paris.

Cu toate astea, s’ar părea că pe distanţe 
mari telefonul nu rentează mult şi e grozav 
de costisitoare instalarea lu i; dimpotrivă 
Intre puncte apropiate şi în ţări cu popu
laţie numeroasă, liniile telefonice se vor În
mulţi din ce In ce mal mult. Pe Întinderi mari 
d. ex. peste mare şi Intre puncte cari cuprind 
lutre locuri pustii, nelocuite, va fi menţinut 
telegraful ca cel mal bun medio de comu
nicaţie.

După America şi Germania, cele mal 
bogate ţări In telefoane, sunt Anglia, cu
75,000 şi Suedia cu 50,000 aparate.

Franţa, 35,000. Austro-Uugaria şi El
veţia, aG 30.000 aparate.

Cifrele merg apoi descrescînd Ia 18.000 
In Rusia. 16,000 Norvegia. 15.000 Dane
marca, 14,000 Italia, 12’000 Spania, şi tot 
atttea Holanda.

Belgia are 11,000 aparate ; Irlanda 6000, 
Japonia, 3,500; Cuba, 2500; în Australia, 
India răsăriteană, Portugalia şi Luxem
burg se găsesc vre-o 200 telefoane. Roml- 
nia are 800; Bulgaria şi Tunisul 300; An
gola şi Cochinchina vre o 200 aparate.

CHESTI UNEA ZILEI
Cînd începe secolul XX

încă de acum, nu se poate vorbi de anul 
1900, fără ca el să dea loc la discuţiunl. 
Unii susţin că el va încheia secolul al 
XlX-lea. alţii, că cu el îneepe al XX-lea 
secol. S’aG făcut, pentru a descoperi ade
vărul, cercetări, nu numai priu cărţi, dar 
chiar şi pe lingă savanţii cel mai auto
rizaţi.

Dacă autorii sunt pe cit se poate de pre- 
cişl, savanţii aG deschis un orizont fără 
margini, care permite desfăşurarea poletică 
a diferitelor teorii.

Cea d’lnttl idee este,?negreşit, aceea de a 
deschide Dicţionarul limbel franceze de Lit- 
tre, care. este ştiut, înainte de a scrie, cere 
ceta cu scrupulosilate adevărul.

El spune la cuvlntul Si&cle:
«Secolul actual a început In prima zi a 

anului 1801 şi se va sfirşi în ultima zi a 
anului 1900».

Pentru a şti cum socotesc istoricii seco
lele, consultaţi VAtlas d’histoire et de Geo- 
graphie de Bouilhet.Acesta, iarăşi foarte bine 
documentat, a făcut să figureze In secolul al 
XVIII-lea, tratatul de la El-Arisch, încheiat 
de Kleber pentru evacuarea Egiptului la 
7 Ianuarie 1800.

Deci, şi pentru Bouilhel, secolul al 18-lea 
se sfîrşea la 31 Decembrie 1800.

Dar ittiA pavu mul Aaiâ^Ario inoâ
In astronomia sa populară, Franţois Ara- 

got, care ca şi d. Berthelot, a fost preşe
dinte al Academiei de ştiinţe, spune la pa
gina 729, vomlumul IV :
Î^.La ce dată s’a sfîrşit secolul al X V III- 
lea şi la ce dată a început secolul al 
X IX  lea ?

«Se nasc adesea dificultăţi asupra ces- 
tiunel de a şti dacă data de 28 ‘Martie 
1800, bunioară, se găsea la al XVIII-lea 
saG In al XlX-lea secol.

«Cestiunea, bine examinată, revine la ur
mătoarele .-

«Anul care figurează înlr’o dată, este el 
anul curent saG anul trecut ? Cînd se scrie 
28 Martie 1800, se înţelege prin aceasta 
că s’a ajuns la 28 Martie al anului 1800, 
nesflrşit Încă, saG că, de la origina erei 
noastre, aG trecut deja 1800 de ani în
tregi, plus ;luuile Ianuarie, Februarie şi 
28 zile din Martie al anului 1801 ?

«Pentru a rtsolva cestiunea, trebue să 
examinăm, cum s’a socotit la începutul 
erei noastre, adică In anul naşterel lui 
Crist. Or, este sigur că acest an a fost 
numărat 1 de la Începutul lu i; aşa că 
scriind 28 Martie anul 1, se înţelege 28 
Martie al anului 1 care începea, iar nu un 
an trecut şi lunile Ianuarie, Februarie şi 
28 de zile din luna Martie a anului 2. Re- 
sultă de aci cu desăvirşită evidenţă că 
ziua întreagă de 31 Decembrie a anului 
1800 aparţine secolului al XVIII-lea şi că 
secolul al XlX-lea începe la 1 Ianuarie 
1801».

Dar aceasta, cu toată claritatea expu- 
nerel, nu s’a părut suficient. S’a cerut 
avisul biuroulul longitudinilor.

Un redactor al unul ziar parizian prezen- 
tîndu se d lui Maurice Laevy, directorul 
Observatorului, a început prin a-şl cere 
scuze că 1 deranjază pentru o chestiune atît 
de netnsemnată.

— Nu-1 atît de neînsemnată pe cit cre
deţi. De multe ori am fost întrebaţi, clnd 
încep secolele. Chestiunea este In adevăr 
foarte delicată. Dar convenţiunea a rezol- 
vat’o şi trebue să ne conformăm legilor el. 
Pentru detalii asupra cestiunel, directorul 
Observatorului a prezintat pe redacto
rul J In chestie d-lul Rccques Desvallces. 
omul cel mal In curent cu almanahurile, 
Acest renumit computist, a publicat chiar 
anul trecut un calendar chinezesc 1

Ca şi directorul Observatorului, el repetă 
redactorului că cestiunea de care se inte
resează este o simplă chestie de conven- 
ţiune.

— In anul 325 Conciliul de la Nicea, In 
faţa calendarelor multiple cari existaO, a 
socotit necesar de a face unul, care bazat 
pe un fapt important, poate să fie comun 
lumel întregi. Un călugăr Scit, I)enis le 
Petit, a propus ca anul să înceapă de la 
ziua presupusă a naşterel lui Crist. El s’a lu 
sărcinat de a-1 face. Lucrarea Iul a fost a- 
probată de ConciliG şi de atunci acea lu
crare a devenit lege.

«Dar înţelegeţi că după cum Denis le 
Petit, Începea calendarul săG de 1» un fapt
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anterior lui, el număra 1 anul curent. De la 
Ianuarie la Decembrie era anul 1 şi nu intra 
In anul 2 de cit atunci clnd Crist avea un an, 
şi o oră.

«Anii aO trecut.Călugăril au studiat istoria, 
s’afl Înarmat cu documente noul.

In 1858, alt Concilia In care s.a propus mo
dificarea calendarului. Călugării aduceafi do
vadă că a fost greşeală asupra naşterii lui 
Crist, născut cu trei ani În a in te  de epoca fi
xată In alcătuirea calendarului.

Aşa că spunlnd anul 1 anul naşterel lui 
Crist, el se găseafi, nu Iu anul 1582, ci In 
anul 1585.

«Consiliul s’a gîndit că nu mal se putea 
răscoli Întreagă istorie şi fiind că nu era 
vorba de cit de o convenţiune, mal bine 
era să ascundă documentele şi să păstreze 
datele vechi.

«Cifra 1 aparţinlnd anului curent, este a 
tît de mult In moravuri, în cit, In 1792 
clnd revoluţianea a compus calendarul re
publican, ea a numit pe 22 Septembrie 
1792, Intliul vendimiar al anului 1.

«Toate naţiunile,—-afară de clte-va po
poare indiene cari şi-ah început anii de la 
0—numără după legea din 325.

«Trebue să spun cu toate acestea că In 
calculele astronomice, anii încep In tot d’a- 
una dg la 0. Ast-fel astronomii şi compu- 
tiştil sunt vecinie In conflict, dar numai 
pentru anii anteriori naşterel lui Crist »

Din toate astea resultă că pentru toate 
naţiunile, secolul al XK-lea va începe la 1 
Ianuarie 1901 şi că vom avea dreptul să 
tratăm de indiciu pe toţi acel cari vor vroi 
să Înceapă secolul de la 1900.
Dacă conflietulgar subsista, i s’ar putea pune 
capăt, scotînd la iveală documentele cari 
dovedesc că Cristos este născut cu trei ani 
Înainte de era noastră şi declarînd că suntem 
In anul 1902. Atunci o asemenea chestiune 
nu s’ar mal putea ridica de cit după nouă
zeci şi opt de ani.
-----------------------MHKWM-----------------------

Chestia ahisiniană
Masaauah, 28 Decembrie. — Se asigură 

că o luptă a început între trupele rasului 
Makoneh şi acelea ale rasului Mangaşa.

Borna, 28 Decembrie. — Ziarele anunţă 
că Regele a primit o scrisoare de la Me- 
nelik, cu data de 30 Noembrie, în care a- 
cesta declară In termeul foarte amicali că 
va face tot ce este cu pulintă pentru a sa
tisface dorinţele Regelui Humbert, îu ceea 
ce priveşte delimitarea graniţei şi că do
reşte pacea cu Italia, pentru binele popo
rului săti.

Tribuna constată că orl-ce ideie de tri
mitere de trupe italiene Iu Africa este ab
solut falşă şi adaogă că consiliul de minişiri 
va face mîine o declaratiune, asigurlnd na
ţiunea că nu există nici o primejdie ame
ninţătoare în Africa şi că s’afl luat dispo- 
ziţiunl suficiente pentru a face faţă In mod 
sigur viitorului, orl-care ar fi el. 
-----------------------HMUMM-----------------------

Demisiunea d-luT Quesnay
Paris, 28 Decembrie.—La Cameră şi la 

Senat s’afl anunţat mal multe interpelări In 
privinţa demisiuuel d-lul Quesnay de Beau- 
repaire.

aii il.njjf I âluiat ■ numi}’ onni
hotărîţl să desaprobe cu asprimd atitudinea 
d-lul de Beaurepaire, ca răspuns la inter
pelările ce se vor face.

Raporturile d-lul preşedinte Mazeau do
vedesc neconsistenţa acuzaţiunilor d-lul de 
Beaurepaire în contra d-lor Bard şi Loew.

Paris 28 Decembrie.—Nu este adevărat-că 
d. Lebret a refuzat de a face o anchetă 
In privinţa incidentului Bard-Picquart. D. 
Lebret a invitat pe d. Mazeau să facă două 
anchete: una asunra incidentului Bard, 
cea-l’altă asupra diferitelor fapte semnalate 
de d. de Beaurepaire.

D. Lebret şi-a rezervat de a face cu
noscut Camerei rezultatul acestor două 
anchete şi incidentele ce afl provocat re
tragerea d-lul de Beaurepaire.

U l ' V J b C X t & l S

DIN CAPITALA

încercare de sinneidere. — Eri seară, 
strada Minotaurului a,fost teatrul unei drame, 
a cărei eroină a fost numita Biţa Mârculescu.

Domiciliată in casele cu No. 74 din acea 
slradă, Biţa Mărculescu, în urma unei discu- 
ţiunl aprinse ce a avut cu amantul săă, într’un 
moment de disperare a vroit să şl pună capăt 
zilelor. Ea a încercat să se sinucidă cu un pum
nal dar neavlnd destul curaj pentru a-şl îm- 
plînta arma, a recurs la obicinuita otravă a 
desperatelor din dragoste : Soluţia de chibrituri.

După ce a disolvat într’un pahar cu apă gă
mălii de chibrituri, Biţa Mărculescu s’a suit în 
pat şi a băut conţinutul paharului. Coprinsă de 
dureri groaznice, sărmana femee a Început să 
răcnească din toate puterile. Vecinii auzind ţi
petele sfişietoaro aă venit in camera unde Biţa 
se svîreolea în dureri de moarte. El aiî găsit 
pe masă paharul cu un rest din soluţiunea o- 
trăvitoare şi pumnalul cu care nefericita vroise 
să se omoare la început.

Poliţia a fost înştiinţată şi Biţa Mărculescu 
a fost transportată in căutarea spitalului Brin- 
covenesc.

fin fort de 15.000 Ici.— Casierul com
paniei de gaz din Bucureşti, a reclamat eri po
liţiei că inrredinţtnd unuia din încasatorii 
companiei chitanţe în valoare de 15.000 lei, a- 
cesta s’a făcut nevăzut după ce a încasat o 
mare parte din sumele specificate în chitanţe.

Se crede că încasatorul în chestie a şi şters’o 
din ţară, de oare-ce sunt mal multe zile de clnd 
el n’a mal dat pe la biurourile companiei. 

Poliţia a luat măsuri de urmărire.

O gin in A de promt gnst. — Alaltă-erl 
seară s’a dat în sala Post'a din Iaşi, o repre
zentaţie, de către o trupă israelită, în folosul 
unei şcoale evreeştl din Podul Roş.

Sala era ticsită de lume. Pe la orele 10, cînd 
se aştepta ca cortina să se ridice, se aude de 
odată din fundul sălii strigătul de «foc».

O panică teribilă se produce în tot teatrul. 
Tot publicul se îngrămădeşte spre eşire, în- 
ghesuindu-se, lnghiotuindu-se, călcîndu-se în pi
cioare. O femeie u fost grav vătămată; o uita 
a fost scoasă leşinată.

Diurna aceasta n’a avut urmări mal funeste, 
grutie citor-va persoane diu sală, cari nepier- 
zîndu.şi stngele rece afl reuşit să liniştească 
publiţui, care nu s’a ales de cit cu spaima.

Crima din Bălcenl.—In ziua de 13 De- 
eembrie, locnitorul Dim. Iordache Apostol din 
comuna Băicenil, Iaşi, se duse la circiuma din 
sat, unde găseşte pe consăteanul săil Toader al 
Anei. După mal multa vorbe violente schim
bate între dlnşil, acest din urmă ia la bâtae pe 
Dim. Apostol care era cam beat, îl isbeşte cu 
capul de pereţi, îl trînteşte la pămînt şi îl calcă 
cu picioarele, lăstndu-1 jos plin de sînge şi în- 
tr’o stare disperată.

Victima se Urăşte cu greii pînă acasă, unde 
căzu la pat, pe care nu-1 mal părăsi pînă in 
ziua de 19 Decembrie, cînd muri in uurerile 
cele mal atroce.

Mama victimei, cit şi alţi locuitori, aQ recla
mat cazul primarului, dar acesta nu a luat nici 
o măsură insistînd mal mult pentru o împăcare. 
La 21 Decemarie, fu sesizat din noii. şi ne mal 
avînd ce face, abia a raportat cazul sub-pre- 
fecturel, arâtînd că locuitorul Dim. Apostol a 
încetat din viaţă, presupus din bătae, şi cere o 
deslegare în privinţa înmormîntăril lui.

Criminalul se plimbă prin sat liber şi victo
rios de fapta sa. £1 nu pare de loc îngrijat de 
oare-ce primcrul care este alesul săti, îl asigură 
de tot sprijinul.
----------------------- IWMI-----------------------

Depeşile de azT
(Serviciul «Agenţiei Romlne»)

Paris, 28 Decembrie. — D. Max Regis a 
fost revocat din funcţiunile sale de primar 
din Alger, în urma unor cuvinte ofensa
toare pentru puterile publice.

Budapesta, 28"Decembrie. — Tratativele 
dintre miniştrii Bdnffy, Luckacs şideFejer- 
vary, în numele guvernului, şi de Szilla- 
ghiy, Gaky şi Andrassy, deputaţi, în nu
mele disideuţilor partidului liberal, afl În
ceput azi.

D. Zeyk, deputat, a trimes martori, eri, 
colegului săU, d.&Rakuwsky, pentru ofensa 
ce i-a fâcut în cursul şedinţei de azi. Se crede 
că un duel cu spada va avea loc Intre a- 
ceştl doul domni.

Atena, 28 Decembrie. — Regele a con
ferit marele cordon al ordinului Mintuito- 
rutul amiralului Skrydlow şi celor-l’alţl a- 
mirall cari ati fost îu Creta.

Washington. 28 Decembrie.— In cercurile 
guvernamentale toată lumea este de acord 
să recunoască că situaţia Filipinelor este 
critică. Totuşi se speră încă o soluţiune pa- 
clnică.

Berlin, 28 Decembrie.— împăratul Wil- 
lielm a asistat la căsătoria fiicei d-lul de 
SzOgyenyi, ambasador austro-ungar, cu con
tele Sommsich, ataşat ve ambasadă, pre
cum şi la dejunul ce a urmat după cere
monie.

Mtte, 28 Decembrie.— Un duel cu pisto
lul a fost între un ofiţer şi fiul marelui 
morar Tillement. Acesta din armă a fost 
omorît.

—------------------- -etm------------------------

ULTIME INFORMATIUNI
M. S. Regele §i A. S. R. Principele 

Rominieî vor asista în ziua de Anul 
Noii la serviciul divin ce se vd celebra 
la Mitropolie de către I. P. S. Sa Mi
tropolitul Primat, în presenţa miniştri
lor şi a tuturor demnitarilor Statului.

Trăsura regală va fi escortată de un 
escadron de cavalerie.

După serviciul divin M. Sa va trece 
în revistă trupele din curtea Mitropoliei 
apoi va trece in apartamentele I. P.*S. 
Mitropolitului Primat, unde va primi 
felicitările înaltului cler şi ale persoa
nelor pr esenţe.

D. Ponton, ministru plenipotenţiar al 
Rusiei, a remis I. P. S. Sale Mitropolitu
lui Primat mai multe cadouri ale Sfintu- 
lui Sinod din Petersburg.

Aceste cadouri consistă din 13 icoane 
foarte preţioase.

D. Coandă, directorul serviciului maritim, 
a încheiat un contract la Rotterdam cu casa 
V. A. Mflller et C-ie, prin care se stabile
şte un trafic direct între diferite centre co
merciale ale Europei şi între staţiunile căi
lor ferate romîne.

D. dr. G. PopovicI, deputat în Reichs- 
ratliul din Viena şi în Dieta Bucovinei, 
a trimis studenţilor din laşi o căldu
roasă telegramă de mulţumire pentru 
felicitările ce i-afl trimis cu ocasia fru
moaselor lupte naţionale din Dieta Bu
covinei.

Badea Cirtan, faimosul cioban şi cu
treierător al Europei, întors de trei zile 
din Ierusalim, a fost arestat eri pe ne
drept, de către subcomisarul Puică de 
la secţia 18 din Capitală, care după ce 
l’a bătut umplîndu-l de sînge, i-a şter
pelit 60 lei şi 10 florini, apoi i-a dat 
drumul.

Plin de răni pe cap, bietul cioban s'a 
dus la Ligă ca să se plîngă în contra 
barbariilor subcomisarului Puică, de 
unde a fost trimis apoi la prefectura 
poliţiei.

Din Fălticeni se comunică Opiniei, că 
s’a născut o mare neînţelegere in familia 
liberală de acolo, din cauza alegerel unul 
senator în locul decedatului Manolaclie 
Morţun.

Administraţia susţine candidatura d-lui 
Văsescu, o antichitate uitată între hîrbu- 
rile fără nici o valoare. Ca să fie scos 
din tenebrozitatea In care se delecta, a 
trebuit să vie ca prefect cumnatul săă. d. 
Softa.

Deputaţii şi senatorii ţinutului, Jnemul- 
ţumlţl de candidatura d-lul prefect, opun 
andidatura d-lul Răvedeal, şi de aici o 
mare ceartă.

Cine va eşi triumfător din această luptă 
arheologică, pe noi puţin ne importă.

Peutru noi, şi unul şi altul sunt anti
chităţi ă la Labiche, şi trebue să fie libe
ralii la putere ca să le dea valoare.

Marele stat major al armatei stu
diază construirea a două cetăţi de în
tărire pe malurile Prutului.

Greva măcelarilor <liii 
dalaţt

(De la corespondentul nostru particular)
De două zile s’a declarat o grevă foarte 

gravă in oraşul nostru : greva măcelarilor. 
El pretind ca de oare-ce taxele comunale 
ce se pun asupra tăiatului cărnel sunt 
foarte mari, să schimbe preţul eârnel din 
70 bani kilogramul la 80 bani. In  acelaşi 
timp măcelarii se mai plîng că agenţii 
comunali puşi să supraveghece pieţele, le 
percepe o taxă ilegală pentru propriele 
lor buzunare, din care motiv le este peste 
putinţă să vîndă carnea cn 70 hani kilo
gramul.

Eri, Luni, măcelarii, prin delegaţi, s’aă 
presintat la d. primar, arâlind plîngerile lor.

In acelaşi timp aflăm că măcelarii, pen
tru a nu şovăi faţă cu promisiuni şi ame
ninţări, afl depus fie-eare clte o taxă în 
mlinile unuia din comercianţii din oraş, ca 
In caz clnd unul din grevişti s’ar retrage, 
suma depusă de el să fie Împărţită celor- 
l’alţl măcelari.

Iată-ne dar ameninţaţi cu actuala admi
nistraţie comunală să rămînem şi fără carne 
In oraş !

Pe lingă cele trei representaţil hotărlte 
pentru inaugurarea Teatrului din Galaţi, 
trupa din Bucureşti va da şi un matineu, 
Miercuri, cu piesa Scrisoarea pierdută a 
simpaticului autor dramatic Caragiale.

Gălăţenil sunt foarte fericiţi putînd să 
vadă opera ilustrului dramaturg jucată de 
artiştii Teatrului Naţional.

Direcţiunea Teatrului Naţional din Bucu
reşti a încasat 4000 lei de la d. Papadopol, 
proprietarul Teatrului din Galaţi, pentru 
eheltuelile de deplasare a artiştilor din 
Capitală.

D. H6nitte a fost numit cancelar al con
sulatului francez din Galaţi.

Monumentul Un ir el
- De la corespondentul nostru particular — 

Focşani, 28 Decembrie, 1S98.
După cum v’am anunţat telegrafic, întru

nirea ce trebuia să aibă loc Duminică în 
sala clubului *Civilo-Militar» a fost amî- 
nată pentru ziua de 24 Ianuarie. Iacă de ce :

Această întrunire a fost anunţată pentru 
Duminecă orele 3 p. m .; însă în contra 
tuturor aşteptărilor, sala era aproape de- 
şeartă. Pe la orele 4 ati luat cuvîntul d-nil 
Ştefan Graur şi căpitan Orleanu, cari mul
ţumesc puţinilor cetăţeni prezenţi pentru 
că s’afl gr’bit de a veni la această întru
nire ce urmăreşte uu scop atît de măreţ, 
de a se ridica un monument în amintirea 
unirel ţărilor surori. Roagă pe cetăţeni de 
a propaga această idee şi de a veni în nu
măr cit de mare la întrunirea de la 24 Ia
nuarie, ziua aniversărel unirel ambelor prin
cipate romîne.

MINISTERUL JUSTIŢIEI

Pnliltcaţimii
D-nul Gheorghe Vasiliadis, comerciant din 

Bucureşti strada Sfinţii Apostoli 55, a fă
cut eerere la acest Minister pentru adăoga 
rea Ia numele sâfl patronimic de «Vasilia
dis» In cel de «Iotzos», spre a se numi 
«Gheorghe Vasiliadis lutzos».

D-nul Constantin Dumitru Zisu diu Bu
cureşti, strada Venerel No. 4 (Silvestru) a 
făcut cerere la acest Minister pentru schim
barea numelui săfl patronimic de «Zisu» In 
cel de «Mously» spre a se numi «Constan
tin Dumitru Mously».

D-nul Gheorghe Iiie Baba Dobra frlnar 
la C. F. R. din oraşul Buzăfi a făcuf cerere 
la acest Minister pentru schimbarea nume
lui săfl patronimic de «Ilie Baba Dobra» In 
cel de «Iiiescu» spre a se numi «Gheorghe 
Iliescu».

D-uul Petru Apariu, copist archivar la 
Judecătoria Ocolului Băra din judeţul Ro
man a fâcut cerere la acest Minister pentru 
schimbarea numelui săfl patronimic de 
«Apariu» lu cel de «Sfefănescu» spre a se 
■urni «Petru Stefăuescu».

D-uul G. Nica, student Iu filosofie la fa
cultatea de litere din Iaşi a făcut cerere la 
acest Minister pentru schimbarea numelui 
săfl patronimic de «Nică» lu cel de «Durni- 
trescu-Milcov», spre a se numi «Dumi- 
frescu-Milcov».

D nul Ioan Petrov, funcţionar In oraşul 
Tulcea a făcut cerere la acest Minister pen
tru schimbarea uumelul săfl patronimic de 
«Petrov» In cel de «Petru Carapetru» spre 
a se numi «Ioan Petru Carapetru». S. 5e

D-nul Ilie Nicolescu, copist grefier la ju
decătoria Ocolului Argeş, judeţul Muscel, a 
făcut cerere la acest Minister pentru schim
barea numelui săfl patronimic de «Nicolescu» 
Sn cel de «Iliescu», spre a se numi «Ilie 
Iliescu».

D-nul Beniamiu Froim directorul şcoalel 
israelite din R.-Sărat a fâcut cerere la acest 
Minister pentru schimbarea numelui săfl 
patronimic de «Froim» In cel de «Frimond» 
spre a se numi. «Beniamiu Frimond».

D-nul Zamfir Georgescu învăţător la şcdla 
din comuna JidenI judeţul Rîmnicu Sărat a 
făcut cerere la acest Minister pentru schim
barea uumelul sâfl patronimic de «Geor- 
geseu» în cel de «G. Negoescu» spre a se 
numi «Zamfir G. Negoescu.

I)-nul Constantin Ion, funcţionar, din eo- 
muna Flisabeta Doamna, judeţul Roman a 
făcut cerere la acest Minister peutru adă
ogirea la numele săfl patronimic de «Ion» 
a acelui de «Apostoleanu» spre a se numi 
C. I. Apostoleanu».

Minister»' publică această cerere, conform 
dispoiiţiun.lor ar 9 di» legea .supra nu
melui, spre ştiinţa celor interesaţi, cari ar 
voi să facă oposiţiune in termenul prevăzut 
de aliniaţii! 2 al zisului articol.

A C T  D E  M U L Ţ U M IR E
Cu ocasiunea incendiului de la 2 Ianuarie 

st. n. a. c., suferind o daună de incendiu 
Ia mărfurile noastre asigurate la Societatea 
Romină de Asigurări Generale din Brăila, 
am fost despăgubit fără nici o lutlrziere şi 
cu cea mal mare culanţă de către zisa So
cietate.

Ne simţim deci îndemnaţi a-1 mulţumi 
prin publicitate.

D. II. Pnllak A  Comp.
Bucureşti.

S’A DESCHIS
N O U L  M a G A S IN

de
C olon iale

D elicatese  
si V i n u r i

10AN GEORGESCU
nepotul şi elevul lui

P Ă U N  P 0 P E S C U
63— 65, S trada L ipscani, 63— 65  

vis-â vis de
Magasinul La P A P A G A L

16 MEDALII DE AUR
6 DIPLOME DE ONOARE

GRAND-PRIX-NICE
fURWI SDRUL CUHTEi REGALE ) * -

FABRICA STAICOVICI oferă publi
cului producţiunile sale cu preţ redus.

Aceste produse se găsesc îu toate 
principalele BĂCĂNII.

h f o o z i t  81t. W3
STRADA REGALA, No. II.

MOŞIA COPACIU °<nVLASCA
aremlat» d-lui Matei Xoika 
pe cinei ani eu 2 6 .0 0 0  lei 
anual,M£ V O D E  în compt 
de Tribunalul de Vlaşca în 
ţlina de 3 Februarie 1899.

P e n t r u  o r i - c e  in  f o r m a ţ i 
u n i  s a u  î n l e s n i r i  p e n t r u  d e 
p u n e r e a  p r e ţ u l u i , d o r i t o r i i  
s e  p o t  a d r e s a  la

D-nu! ADGLPHE GUTTMANN
Sţr. C’arageorgevicl Sfo. 3

Se aduce la cunoş
tinţa Onor. clienţi 
ca M ag asinul 
şi ATELIERUL de 

PĂLiRl! al d-lul NAE SIMIONESCU, 
din Pasagiul Romîn, s’a instalat în 
Calea V ic to rie i, No. 63, alături de 
Librăria Stork şi Miiller.

Mica recoltă de v in  ce s’a fâcut în  
ţa ră  în  aceşti doul ani d in  u rm a , toată  
lum ea se în treabă  unde putem  găsi v i 
n u r i bune şi n a tu ra le  I

La Societatea Anonima 
VINICULTURA

6, Fundătura Esculap, 6
A r e  î n  v î n d a r e :

V in  alb D răgăşanl d in  1879, 2.50 l i t r u  
şi stic la ; 1885 şi 1896 cu 1.80 şi 1.60. 

V in  alb de OdobeştI şi Dobrogea, de la  
Iauca d in  1896, 1.40, 1.20 şi 1 leii. 

V in  n eg ru  G o lu -D rîncea 1879, 2.50 bu 
te lia  şi l i t r u .

V in  negru  Bordo, 2.50.
Y in  n eg ru  N icoreş tI şi OdobeştI 1885 

şi 1896, 2 le i, 1.80, 1.60, 1 .4 0 ş i 1.20.
Tot aci se găseşte : Renumitul Cognac şi Li- 

choruri Oroveaun, Biter Vinicnltara fost 
Alexandria, excelentele vinuri şi vin spnmos 
Lehrer diu Dealul Fioriea cum şi Vermut şi 
Champanie din cele mal bune vinuri franţuzeşti 
preperate. Toate aceste produse după cerere se 
pot servi la domicilia.

D e  vi H ilare
în proprietatea Nicuiescu-Andronache

D I N  C O L E N T I I A

Locuri pentru case şi făbric
cu preţul de la i pînă la 2 lei m.p.

cu înlesnire de plată în rate
LiOcalllate înaltă f i  sănă
toasă p e platoul"Colen- 
lina , la 1  kilom etru de
p ă rta re de barieră si  
a fa ră  din zona de ser- 
vitudine a f  ortificaţiilor ,  
fiind Iranversată de ca
lea F era tă  B u cu reşti - 
Constanta.

P e n tr u  lu ib r m a ţtu n i a se  a- 
dre*a la  d .

Căpitan G. I0ANIN
S t r a d a  S u r o r i l o r  IV7o. 9 7

P .  iF E T E S C IJ
AVOCAT

Strada Mircea- Vodă 23

C O P E R T E L E

FABRICILE OROVEiNU
se găsesc de vînzare la principalele magasine de coloniale din iară

i a r  c u  p r e ţ u l  f a b r i c e !  n u m a i  l a

Depou l  D a t c n l e i c u
B u cu reşti—Calea Victoriei 1 1 7 —B u cu reşti

C O F E T Ă R I A  I O N E S C U
— T’IA’Ţ’A Sf. GHEORGHE, în. centrul Capitalei —

Recomandă publicului şi clientelei sale ( T e l e f o n  N o . i l »
O  M A U E  B X P O S iT M  ILXE BOJflBOJX/MCBMB

foarte elegante cu preţuri eftine 
A R T I C O L E  P K N T R U  C A D O U R I

în lot felul de fantesil
I I B O M B O  A N E ! !

P r im »  calitate AfVAIAI CV «  W,EM JKIVOOUA.UIV
Tot felul de articole privitoare la această branşă. Expediţie la domicilia. Transport în pro
vincie şi străinătate. !!! T r e i  m a r i  ş t e le g a n te  s a lo a n e  d e  e o u a n m a ţte  en  In 
t r a r e a  p r in c ip a l i i  p r in  p i a ţ a  Sf. G h e o rg h e  ş t s tr .  C o l ţ i i !!! Laboratoriu foarte 
curat. Renumele acestei cofetării şi încrederea publicului e cea mal mare satisfacţie dobîndită.

R E D E S C H I D E R E A

MAGASINULUI GENERAL DE PARIS
B T T C U R E S C I  

104, Calea Victoriei, 104

GI A R E

E X P O Z I Ţ I U N E
D E

JVC A R I I
CADOURI

ASORTIMENTUL CEL M A I  MARE şi CEL MAI VARIAT

H *  [ ip e il i i iu n i in p ro v in c ii franco de o r i-c e  c tu lt iie li dela 30 fra n c i fn sus.
Onor, P ublic rute ru gat a fin ita  aceantd im p o rta n ta  rana inainte  

*te a ne flecide anupra cu m p ă ră rilo r  nafe.

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro
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BultUn MtUoroloffic.—Observaţiunile eaae! A. 
Menu et. comp., calea Victore! 86, pe tiua de 
28 Decembrie 1898:

Miezulnopţel, +  10°; 7 ore dimineaţa,—8® ; A- 
miazl, —2°. înălţimea barometrieă, 770mm.; Sta
rea cerului, frumoasă. Barometrul staţionara.

•%
Er! timp friguros în ţoală ţara, Îngheţul s’a 

menţinut toată ziua. In unele localităţi cerul a 
fost frumos. In general timpul a fost noros. 
Ceaţă şi chiciură a fost aproape în toată Mun
tenia. Chiciura s'a menţinut teată ziua.

Cel mal friguros timp a fost pe marginea Du
nărei. Peste Olt, timpul mal călduros.

Barometrul s’a coborlt In toată ţara în mij
lociu cu 4 milimetri. Astă-zl frig, timp închis. 
Chiciura groasă care se menţine.

COTA APELOR.—Cota ape! Dunărei d’asupra 
etiagiilor Inzilele de 27 şi 28 Decembrie a fost:

*7 Deoembre 28 Deoembr*
Turnu-Severin • • • • • • 0,88 — 1,02
Giurgiu............... . . . .  o,30 — 0.26

0.28

C O Ş N I T A  P I E Ţ E I
Luni 20 Decembrie 1898.

Pâinea * • • • • •  20
Jim bla • • • • • •  30
Franzela • • e • • 80
Carne de Taol • •  70
B e â ................... ...... 1.00
Carne de poro • • 80
Untura . e . e e •  1.80
Oainza • • • • • «  1J 0
Puroelu e e • e •  4
Berbec* • • • • •  00
O orcan* • • • • • 4—0.00
Qâaoa • e •  • • • 1,80—8,00 
B ata * • • • • • •  1.60
Găina • • • • • •  10—1.00
Crap* • • • • • •  70Cere • • • • • • •  8.00
Bală* • • • • • •  8
Nizetr* • • a • ♦ 3.00
M orun* • • • • • 8.00
Raci (suta) • • • •  0.00
OuS (suta) e • e •  6.00
Unt topit • • • • •  ,2 80
Unt proaspăt • • • 8.00
Brânză de vaoă * —
Brânză Telemea • 1.40
Sm ântână • • • • 1.40

Fasole • • • • • ♦  *0
Maxera 40
Cartof! ohif. • • •  10
Cartofi noul • • •  10
Linte » • » • • •  80
Spanac . « * • • •  40
Conopide! b*o.) •  80
Ajrdel (suta) • • • —
Pătlăgele (suta) • •  —
Fasole verde • • •  —
Morcovi (suta) • •  8.00
Î ellna (suta). • • •  6.00

ostârnao (suta). • 8.00
Varza H . .................  —
Gulia (suta) • • • 1.00
Sfeola (suta) • • • 2.00
Ceapa . • • • • •  10
Mala! lux • • •  • 80
Pere . . * • • • •  20
M ere .........................  40
P r u n e .....................  4 0 -8 0
S tr* r* rl • • • * •  —
G utui • • • • • • —
Lăm âi (buc.) • • • 10
Portocale (buc.) • 20
Bodil )buo. • • • —

U C I T i ţ l U I I
— La 29 Decembrie, orele 3 p. m., la 

comandamentul corpului II de armată, strada 
Ştirbel-Yodă 81, cu oferte închise, pentru 
turnizazea a 15 pompe aspirante fulante 
sistem «Niagara» 14 pompe cu dublă aspi
raţie şi 7 pompe «Atlas» No. 3.

— La 27 Ianuarie s. n., orele 4 p. m., la 
direcţiunea generală a căilor ferate, pentru 
furnitura a 16 000 metri cubl pietriş ciuruit 
pentru liniile BuzăO-Barboşl şi Făurel-Fe- 
teştl, extras din balastiera Buzăti, kilometrul 
132 —400 al liniei Buzâfl-BarboşI.

Ofertele, sigilate, adresate către direcţiu
nea generală a C. F. R., serviciul P. detalii: 
serviciul central de Întreţinere al căilor 
ferate.

— La 22 Ianuarie, orele 10 a. m., al 
ministerul de războia, pentru aprovisionat 
rea a 100 tocuri pentru lance.

BURSA DE BUCUREŞTI
Cursul do la 98 Docembrie

&•/, Renta p. — I Banca Naţion. • 2578
&•/. » am. 1881 100V« » Agricolă 380
&•/. » » 1892 102Vi » RomlnieL —
5“/, » * 1893 102*/» » de acont. 342
6% * * 1894 991/. Dacia-Romlnia • 463
4*/. » » 1889 93'/. Naţionala. • • • 516
5% » 90-94 94 Patria . - • • • —
VI » » 1896 93 '!• Construcţii. • • 142
4% > » 1898 93 Bazalt artificial. —
Convertite rurale — 1 Letea...............—
Casa pensiunilor — Furnituri militare —
5J" Obl. c. B. 1883 100’/. Tramwayul nod 1200
5V. » » » 1890 99’/. Baia Central* • 90
4'/, » » » 1895 99
5*f. Fonc. rur . . 102'/t Napoleonul . • 20.07
4V« » » . . . 92 ’/, Marka - . • . 24.70
5V« » nrb. Buc. 98’/. Lira otomană • 22.80
57. » » Iaşi. 95 V, Florinul • • • 2.11 */«

Rubla de hîrtie 2.68

M V H S V A j T H B W U M M jOMI
N*m«l« Staţiunilor Dim. | Sumele Htatlnnllor Dtm.

Pnotoun-O.-Laii* • • «10 ialaţi-Pioeşti • *
0mlnlţ»-8»Ugny • • • P 4 O-tlnopot-OontUnţ. • a*
PHeţttl-Pari» • • • • 7» ■) u»d»p«,u Tlt». • • • 6*
P lo e ftl-Ia il.................
Tit*-8mtrda • • • • •

7»«
7*» L«mberg.pioestl • • • 

Un.b.uJ.pioMtl • • • 70*
FloeţU-Br»|OY • • • 74l P»0l0M »-0..Lan*. • • KM»
0omana*8mfrda • • • 800 Oll&raţl-SloboiU. . . 10«
Ploejtt-Vlen. .  .  .  • fia Smîrd.-Oom.n» .  .  . 10^
Plt».fl-Londr» • • • • n>* *) Teo*d*Ploeţ« - . .  . 10«
Plo.|tl-Qi^»0 • • • * ii** 0-tinopol-Com»anţa • 11«*

seara Badapeata-Ploeţtl • • 
Parls-Plteţti • • •  • •

11“
n *Plo»ţH-Br»ţoT • > • • «*•

Olulniţa-Oonatanţa • • gu
Br»ţov-Ploe«tl. . . .

■Mii
Gon«tanţa*0-tinop0l • »“  *)
Olalnlţatdlobozia. • • 
PldOftI-Bvdapeata • •

0‘» Oongtanţa-OiaJBJţa • • 
Londra-Piteşti. • • • 
Galaţl-Ploeţt! • • • •

12>*
6“ t “  i

Pltpţtl-Parlz . .  • • • 5“ 6“
Oomana.Glargi» . • • e* Vlrolorova-Tlt* • • • 7“
p ioe |ti-G »i.y  . . . . s" 8mîrda-Oomana • • • T*
Ttt»-0.-L*ng • • • • 8» BraţoT»Plo«ftI. • • • V
Plo»ţU-Un*henI • • • 9>‘ Vleu.-Plowtl • • .  • 

OomLnţ.'Omlnll» • •
919

Plo.ţtî-Lem berg. • • 10“
Plotftf«Galaţi • • • • 11" Ia şl-P lo eştl................. 10»
Conztanţa-O-tinopol • 
Tltu-Badapeata • • •

y  » ParU-Tlt» • • • • • •
11“ a-L»o*-Tit«. • * • • 10«

>) dronll Maro.,') Dnm., ;•) Zoi, ‘1 Dam., Zoi, *1 Dtta.

FOIŢA ZIARULUI ««FOCA»

A I , .  A S T K M I R E A N U
56

D lîf VREMEA
LVI

CAPITAN COSTACHE
-  ROMAN ISTORIC —

I l - a

CAPITOLUL
(urmurs)

VI I

Cînd gloata era să colească pe uliţa 
Işlicarilor, un om venind în fugă, aruncă 
vestea că groasnicul om al Agiel, Căpi
tan Costache, a pornit în goană cu vr’o 
douăzeci de dorobanţi să iasă ’nnain- 
tea mulţimel.

Atunci, In acea nenum ărată gloată de 
bărbaţi, strigătele şi uralele încetară ca 
prin farmec, şi o groază ascunsă, o te
mere năprasnică, le muie paşii, făcîn- 
du-1 să se oprească nebotăriţl în loc.

Mulţi, apucară pe furişi, pe uliţile lă
turalnice, mulţi o luară îndărăt, minaţi 
de o spaim ă neîn ţe leasă : fapta acestora 
aruncă şi mal multă tem ere în sufletul 
acelei oştiri fără inimă.

Tinerii se luptară să alunge frica aceea 
ruşinoasă ; strigaţi, îndemnaţi lumea, să 
meargă innainte, dar mulţimea şovăia 
meretl.

Alţi oameni veniră cu vestea că în 
adevăr, Căpitan Costache, peste cîte-va 
clipe va da piept cu poporul.

Spaima creştea, d in tr’un m om ent ln- 
t r ’altul rlndurile aveaţi să se rupă.

Atunci, SăculicI urcindu-se pe piatra 
din faţa unei prăvălii, se întoarse la 
gloata aceea nenum ărată, şi începu să 
strige:

— «Aduceţi-vă aminte că sînteţl ce
tăţeni, că mergeţi să cuceriţi drepturile 
voastre, dreptul la viaţa liberă şi civi
lizată!

«Şi dacă pentru drepturile voastre 
va trebui ciocioilor sînge, să ni-1 jertfim 
mal bine, de cit să ne dăm îndărăt!

«Să murim cu toţii, dacă va trebui, 
să murim pentru libertate şi egalitate!

«Innainte! Piepturile voastre sînt de 
fier, inimile voastre sînt neînfrînte, căci 
luptaţi pentru libertatea popululul!

«Dreptalaa nu va muri, dreptatea în
vinge, să ne luptăm  pentru dreptate şi 
pentru sfinta Constituţie!

«Innainte!»
— B ravo! Să trăiască conu Io rg u ! 

Innainte! strigară glasurile răguşite ale 
tovarăşilor Iul Piroşcă şi Basma.

Dar strigătele lor, ca şi discursul um
flat al lui SăculicI, n’avurâ mare în- 
rîurire asupra mulţimii, ba spaima 
crescu şi mal mult, căci la capătul s tră 
zii se zări silueta Iul Căpitan Costache 
care venea în goană.

Dezordinea era d esăv îrşită ; panica 
ameninţa să nimicească toate planurile.

Atunci, cu faţa roşie de furie, cu o- 
chil arzînd, Radu alergă înnaintea celor

încari se pregăteaQ să fugă, şi strigă  
faţa lor, în faţa Intregeî mulţimi:

— «Bărbaţi sînteţl voi ?
«Oameni sînteţl, ori nişte şoareci mi

şel, de fugiţi din faţa celei mal nem er
nice făpturi ?

«Nu vă e ruşine că purta ţi nume de 
bărbaţi şi de rom lnl?

«Nu vă e ruşine să trem uraţi în faţa 
celui care v’a necinstit casele, v ’a bă
tu t Ia tălpi, v’a schingiuit şi v ’a jefuit?

«N’aveţl şi voi inim ă? Nu e un pic 
de bărbăţie In atîtea mii de suflete? 
Setea răshunăril nu vă m istue? E ru 
şine, de trei ori ru şin e !

«A venit vremea să vă vărsaţi ura, 
a venit ceasul să plătiţi tilbarulul care 
v’a jefuit şi biciuit...»

Vorbele Iul Radu sa pierdură în vue- 
tul unei mari învălmăşeli.

Adevărul crud pe care ’l aruncase în 
faţa acelei turme de fricoşi, atinsese 
coarda care trebuea.

Căpitan Costache sosise, şi fusese în- 
tîm pinat de inimi bărbate.

In mintea tuturor, la cuvintele lui 
Radu, venise am intirea ticăloşiilor sâ- 
vîrşite de omul Agiel, lacrimile femei
lor necinstite; slngele celor schingiuiţi 
fără cu v în t; toate suferinţele lor din 
trecut, aprinseră inima. Negustorii, mal 
cu seamfl, se repeziră curagioşl, asu
pra dorobanţilor Iul Căpitan Costache 
cari loveaţi cu sabia în dreapta şi în 
stînga.

Era întîia oară cînd fiorosul tist ve
dea pe cine-va netăm ător de furia lui.

Şi, Radu, pentru întîia oară se găsea

fe-faţă în faţă cu cel care ’I nimicise 
ricirea.

Făcîndu-şl Ioc prin mulţimea care as- 
vîrlea cu lemne şi cu pietre, în oamenii 
cîrmuirel, el se repezi la vrăşmaşul săfl, 
şi apucîndu-I calul de frîfl, fără să-şi 
dea seama de ce face, voi să ’I apuce 
braţul şi să-I smulgă sabia din mină.

Dar mal iute ca fulgerul sabia cea 
grea a tistului se abătu asupra tînăru- 
lul. rănindu-1 la umăr.

Radu şovăi şi căzu în braţele lui Dinu, 
care ’l smulse din mulţime, ducîndu-1 
apoape pe sus, pînă in tr’o prăvălie a- 
propiată.

In vrem ea aceasta Căpitan Costache 
se ţinea bine, dar simţea că va fi biruit 
de acel popor cu o inimă necunoscută 
pînă atunci.

Doul dorobanţi căzură răniţi, de pe 
c a l ; o piatră  svîrlită cu putere isbi 
drept în cap calul pe care se ţinea Că
pitan Costache. Calul se poticni şi că
lăreţul, care tocmai atunci vrea să dea 
o nouă lovitura de sabie, căzu jos. Do
robanţii năvăliră în jurul lui, îl ridicară 
de jos, puţin sîngerind, şi ’l puseră din 
nou pe cal.

Dar căzătura aceasta, ca p rin îr’un 
farmec risipise tot curagiul de mal ’n- 
nainte al tistului. Căpitan Costache, cum 
se văzu din noă călare, întoarse calul 
şi o luă la fugă cu toţt dorobanţii lui, 
urm at de huiduelile formidabile ale 
mulţimel.

Numărul biruise.
Mulţimea triumfătoare, plină de un 

curaj necunoscut pînă atunci, înnaintă

neturburată pînă la Palat.
— Da’, coane Iorgule, întrebă Ştefan 

Piroşcă pe SăculicI, cînd era aproape 
la Curtea Domnească, de ce mergem la 
Palat?

— Ca să cerem aprobarea Constitu
ţiei ! răspunse întrebatul, cu glas tare 
şi solemn.

— Bietu, conu R ad u ! adause milos 
după cîte-va momente Basma, adresln- 
du-se tot lui SăculicI. L-a răpus Căpi- 
tanu.... Păcat de e l !

— Nu e nici odată păcat că moare 
cine va pentru liberarea Patriei! ripostă 
cam contrariat SăculicI.

Mulţimea ajunse la Palat şi pătrunse 
in curte fără să Sntîmpine m ăcar cea 
mal mică împotrivire.

Pe drum, numărul crescuse en o rm : 
pe lingă cel conştienţi, se adăogase o 
însem nată sumă de curioşi şi o mal în
semnată sumă de copil, cari luîndu-se 
după cel dinprejurul lor strigai! şi e l :

— Dreptate! Dreptate! Trăiască Coi- 
tuţial Trăiască liberteaua\

(Va urma)

Moşia Bratila-de-jos, din plasa 
Taslâu, ju

deţul Bacăă, lingă gara Oneştii, se dă 
de pe acuma in arendă. Doritorii pentru 
orl-ce informaţiunl a se adresa la d-na 
A t l e t a  O .  A g e a m o y l u , Galaţi, 
saă în Bucureşti, strada Clemenţei, 11 bis,

l i n  Q i i i r lo n t  *a Facultatea de ştiinţe dorind 
Ull O lU U C lIl a avea Cite-va meditaţiunl.

In formaţiuni, la Administraţia ziar. «Epoca»

J U C Ă R I I  DE C O P II
cn preţuri fabnlos de eftine, nninai Ia

N. I I I I ^ C H O V Z N I K V
M a g a zin u l Conservatorului

_ B  u  O U B  E  N T  y _
S t r a d a  C o l ţ e h  iV o . 7  şi C a l e a  V i c t o r i e i ,  6 8

(Piaţa Sfîntu Gheorghe) (Hotel Continental)

Tipografia H 8 L IA D E  execută to t felu l de lucrări.a tin gătoră  de acea
stă artă , cu cea mal mare acurateţă şi cn preţuri ;foarte moderate.

a«9

A im P Y R H U
In potriva Durerilor, Migrenelor, Boleî de Mare, ete.

Luată cu Acid Carbonic suprimă Cârceii şi Greaţa 
produse prin Întrebuinţarea doctoriei.

L E  P E R D R IE L  & C 1’ , P a r is .

F e r it i-v ă  d e  I t l I T A T I l  S I
I U n ic u l D e p o s i t  p e n t r u  t e t ă  R o m ln la  d e

SOBE CALORIFERE BEL8IANE
din renumita fabrică «GODIN» Paris şi Bruxelles

Recunoscute ca cele mal practice şi igienice din punct 
de vedere al construcţiunel şi al sistemului lor de ven- 
t t ln iiu u e ; mint recom andate prin certificate de elitre 
d-mi dr. Theodori, Măldârescu, Varlatn ete.

Acest sistem a fost aprobai şi introdus la Onor. Direc
ţiunea C. F. R. şi Onor. Minister de Interne.

Pentru a înlesni publicului cumpărarea unei sobe 
bune am redus preţur.le cum urmează :

Sobe No. 1, încălzind ICC metri cubî, Lei 16 
2, » 150 » > » 24

Tot în  aceste proporţiunl s’afl redus preţurile la to t depositul
nostru de Sobe.

M. Xaittman S-sor I. Wappuer
Calea Victoriei, No. 16 (vis-â-vis de Episcopie) s;t 4i

VECHIA CASĂ DE ÎNCREDERE

I .  M I S C I I O N Z A I K Y
M a g a zin u l Conservatorului

B U C U R E Ş T I
strada  colţeV, 7 (Piaţa Sf. Gh8orgti8) şi calea  v ic t o r ie !, 68 (Hotel Continental)

P I A H T E  şî P I A A O E
R epresentanţa generală a renum itelor fab ric i:

Boesendorfer, Schiedmayer & Soehne, Kaps, Feurich, etc. etc.
Cel mal m are depozit bine asorta t în tot felul d e :

NOTE şi IN S T R U M E N T E  M UZIC a L E
Ultimele NOUTĂŢI în M U Z I C I  d e  M A S Ă  

— S E R V I C I U L  C O N Ş T I I N C I O S  —

aSBSESBaBBSa

„ N A Ţ I O N A L A "
SOCIETATE GENERALA DE ASIGURARE LN BUCUREŞTI

« o p i t a l  d e  M ţ l m l  T i t r n l  i a t t ţ r V  f m a e l  m u r  . . . .  2 . 0 0 0 .0 0 0 , —
Feudal de resurvS din prim* si fonne „ ,  . . . .  2.956.088,64
Fondări de reservt dil capital ai alte diferite reaerve . 1.075.843,00

Tetal frânei aer . . 7.032.531,30 
Dansa plătite îa ramarile elementare aproape . . Lei 33.000.000,— 
Preşedintele consiliata! de adniaîetraţiiuie : O. O. FiUpeecu.—Tice-preş* 

diate, A. Baiman,—Direoter general, a  Qruuvald.

„NAŢIONALA"
Asigură tn  contra incendiului, grin din ă , contra- 

daunelor de transport precum f i  valori. Asigură asupra

ea pila m  l i  taste mmUfmdU aaOfeata, p a sa u  t

SedHul Social: Palatul SoeMiţai, atr. Dwamad, 18 BuearsfQ 
Representanţa general* Ut Bucureşti, st Smintit*, 8

Agenţi im toate oraşele fărvf. m. o

H a l  aaisSl «Ie «A® aee®I a n c e e s  proclamă superto' iatea sa 
tn tratam entul de g u t u r a l ,  i r i t a ţ f n n e i  p e p t u l n i ,  I « B n e u ţa , 
d u r e r i  r e u m a t i s m a l e ,  a c r t u t l t u r i ,  r ă n i ,  v ă r s ă t u r i ,  b ă t ă 
t u r i . —Topic excelent contra bătăturilor.

D  M  B R A G A D I R U
B U C U R E 8 C I

FABRICE ŞI RAFINERIE DE SPIRT
VA BRIC  A  D S  BER B  Ş I G H IA Ţ l  A R T IF IC IA L Ă

Fabrica de Drojdie Presate
Pentru comande de SPIRT a ne adreea, Strada G&rol, 56 
Pentru comande de BERE: Calea Sahovel, 154 
Adresa telegrafică: BîtAGASSÎIttU Barcfflpcşi.

M a r e l e  M a g a s i n  R o m a n

— Calea M oşilor 1, Colţ cu piaţa Sf. Anton , 1 —
O© lângă articolele deja cunoscute am mai cumpărat foarte avantagios cu ocaaia voiagiului meu pentru NEMONTL DE I  A l t  TVA
M ari ca n tită ţi de sto fă  pentru rochii

pe cari le ofer Onor. clientelei cu preţuri neauzit de eftine 
şi cari sunt foarte nimerite pentru 

C adouri de S ărbători ş i Anul JVoă
precum şi diferite alte articole

Lei 1 . 4 0  
> 8 . 4 0  
> 1 0 .  — 
» 1 1 .7 5

D e  r e c o m a n d a t  s u n t :
mt. de stofa foarte fină
un com aiş p. rochii pînă cele mal fine calităţi
un «Fnpon de noir » » » »de mătase

Lei 2 . 5 0  C ă m ă ş i p. dame cu broderie pînă la cele fine 
» 2 .7 5  » pentru barbaţl » > > >
» 58. — jum. duzina batiste cu monogram foarte bune 

pînă la cele mal fine de olandă.
> 0 . 6 5  mt. de P ic h e t  colorat pînă la cea mal 

fină calitate.
O bucata ş i fo n  călit, bună de 36 V2 mt. pînă 
la cel mal fin şi de orl-ce calitate.

A l A V t t J V  SA*A?CAAM j c u  diferite cupoane de lînărie şi m ătăsărie cu preţuri neauzit de eftine şi fixe precum şi alte articole foarte avantagioa.se ^
H o g  d e c i  p e  O n o r . c l i e n t e l ă  să b l n e - v o i a s c d  a c e r c e t a  m a g a z i n u l  m e ă  s p r e  a s e  c o n v i n ă  e d e

P R E Ţ U R I L E  N E  M A I A P ^ I T  D E  E F T I N E  M

_______________________________________________ i i ^ H a u i n a K n â
Bucureşti, 'Tipografia «HBL1ADE», Clemenţei. No. 3. C. No. s6 1 .— Exemplare ao.ooo. Girant: State Elefterescu.— (Telefon »Epoca»)
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